

ezni.
zdasági ügy-
elet 16. sz.)
etes felvila-
árverési fel-

gürmester.

hírek

József m.
ovács Irma,
kás—Lukács
m.—Ruzics-
fm.—Kiss
fm.—Fisza
fm.—Toles-
Béla magán-
Rónai László
Mittermann
kereskedő—
örgy gazda-

y Pálné ref.
László ny.
Budolf u.
46 éves.
osné ref. 81
Sándor 1

tt szavak
— Üzleti
— Felvi-
el szolgál-
süket este
lőhivatal.

32-12

belet hasz-
szaporabb
D kilója a
okban.

szám
1.30 fill.
ne gyógy-
mház mel-
5108

snő
ról felvi-
ad. Sz-
453

mű
út is, ja-
talpalást.
készíték.
s. József
22., kis-
85

LÉS
kifogás-
a 88. sz.
5489

k!
kitanit-
k készi-
létszám.
rit. ké-
Csapó u.
vezeti:
é.

t és ki-
HURY
aptulaj-
Függet-
Nyom-
nyv. és
zsef kir.

debreceni **független Újság** politikai napilap

SZOMBAT, 1938 MÁRCIUS 12. XXXIV. ÉVFOLYAM 58. SZÁM.

8 fillér

Hitler bevonult Ausztriába

Schuschnigg lemondott az erőszak nyomása alatt, mert nem akarta a német vérontást — A német ultimátum a Hitler által kijelölt kormány kinevezését kívánta — Schuschnigg lemondó beszédében cáfolta azoknak a zavargásoknak a hírét, amelyekre hivatkozva a németek bevonultak Ausztriába

Anglia és Franciaország tiltakozik, Olaszország nem avatkozik be

A rádió Európa minden népe számára megdöbbentő hírt közvettett ma este: lemondott a Schuschnigg-kormány, mert a német birodalmi csapatok Ausztria határai előtt behatolásra készen állottak. A hír Debrecenben is nagy megütközést keltett, mint nagy nemzetközi bonyodalmaknak előrelátható szülőke. De még lázasabb volt az érdeklődés az európai kormányok fővárosaiban, ahol az osztrák kérdés fantasztikus és hihetetlen új fordulata folytán előállott helyzet a nép és a sajtó lázas izgalma közben alakul ki. Schuschnigg kancellár lemondott, hogy népét megkímélje a németek elleni háborútól. Ma este rádiószózatot intézett Ausztria népéhez s a szótát utolsó szavai ezek voltak: »Isten óvja Ausztriát!« Néhány órával a kancellár búcsúszavai után már átléptek a határt a megszálló német csapatok.

Fel lehetne vetni a kérdést, hogy

„Mi az erőszaknak engedünk!”

A német sajtó napok óta hevesen támadja Schuschnigg kancellárt a népszavazás elrendelése miatt. Az osztrák nációk a népszavazás mellett agítottak, közben azonban a Németbirodalom hivatalos lépéseket tett, hogy halasszák el a népszavazást, amely tiszta képet mutatott volna arról, hogy voltaképpen milyen ereje van a horogkeresztnek Ausztriában. Péntek délután minisztertanács ült össze, amely után az osztrák rádió olyan jelentést adott, hogy a népszavazást elhalasztották. Este 7 óra 50 perckor Schuschnigg kancellár a bécsi rádióban bejelentette lemondását. A rádió néhányperces szünete után Schuschnigg kancellár a következő megdöbbentő beszédben okolta meg a lemondást: »Osztrák férfiak és osztrák nők! A mai nap nehéz és döntő helyzet elé állított bennünket. Megbízást kaptam, hogy az osztrák népnek a nap eseményeiről jelentést tegyek: A német birodalmi kormány a szövetségi elnökhöz határidőhöz kötött ultimátumot intézett, amely szerint a szövetségi

mik lesznek az osztrák helyzet kialakulásának nemzetközi következményei? — Ez elvileg Ausztria megtámadását jelenti és a lépés súlyos következményeire a nagyhatalmak előre figyelmeztették is Németországot. Nagy kérdés azonban, hogy bármelyik nagyhatalom is hajlandó lenne-e fegyveres megtorlásra a német birodalommal szemben. A mai helyzet alapján erre a kérdésre nemmel válaszolhatunk. Legfeljebb Angliában gondolhat az ember kormányválságra, hiszen a német fegyveres erő Ausztria elleni felvonulása megmutatta, hogy az Eden és Chamberlain közötti vitában nem az utóbbinak volt igaza s hogy mit érnek a békés tárgyalások, amelyek kellős közepén a nagyhatalmak által garantált Ausztria ellen ilyen lépés történik. Az eseményekről alább adunk tudósítást:

elnök úrnak egy neki javasolt jelöltet szövetségi kancellárrá kellene kineveznie és a német birodalmi kormány javaslatai szerint kellene a kormányt kineveznie. Ellenkező esetben erre az órára kilátásba vették a német csapatok bevonulását Ausztriába. A világ színe előtt megállapítom, hogy azok a hírek, amelyeket Ausztriában terjesztettek s amelyek szerint Ausztriában munkászavargások voltak, hogy patakokban folyt a vér, hogy a kormány nem ura a helyzetnek s a maga erejéből nem tudott volna rendet teremteni — az első betűtől az utolsóig kitalálások. — A szövetségi elnök úr megbízott engem, közöljem az osztrák néppel, hogy **mi az erőszaknak engedünk.** Semmi áron, még ebben a komoly órában sem vagyunk hajlandók német vért ontani. Ezért utasítottuk véderőnket, hogy arra az esetre, ha a bevonulást keresztül viszik, **lényeges ellentállás nélkül vo-**

nuljon vissza s várja be a legközelebbi órák döntéseit. — A szövetségi elnök úr Schilhavski gyalogsági tábornok, hadseregfőfelügyelőt bizta meg a véderő vezetésével. Rajta keresztül kapja meg a véderő a további utasításokat. — Az osztrák néptől ebben az órában egyetlen német szóval és pedig azzal a szívbeli kívánsággal búcsúzom: Isten óvja Ausztriát. A kancellár beszéde után a rádió az osztrák Himnuszát játszotta.

A lakosság, hadsereg és karhatalom ne álljon ellen a bevonuló németeknek

Egynegyed 9 órakor Seyss-Inquart belügyminiszter, aki a kormányban a nemzeti szociálisták képviselte, rádióbeszédet mondott s ebben arra hívta fel a lakosságot, hogy *az esetleg bevonuló német csapatokkal szemben ne fejtsen ki semmiféle ellenállást.* Felhívta a nemzeti szociálistákat, hogy a végrehajtó hatalomnak bocsássák

A hiteles magyarázat s a német követelések

Bécs, március 11. Feltétlenül megbízható és az eseményekbe beavatott részről a következőkben ismertették a helyzetet az MTI bécsi munkatársa előtt: Német részről először azt a feltételt állították fel, a népszavazással szemben, hogy a vasárnap megtartandó népszavazásnak titkosnak kell lennie. Az osztrák kormány erre nézve biztosítékot adott. További feltétel az volt, hogy a népszavazás időpontját vasárnapról el kell halasztani. Az osztrák kormány ezt a feltételt is teljesítette, s péntek délután a népszavazás elhalasztásáról szóló hírt a rádióban közzétették. Ezután *a német birodalom egyik vezető egyénisége közölte Ausztria egyik vezető egyéniségével, hogy az eddigi feltételek teljesítését mostmár nem tartja elegendőnek.* Német részről azt követelik, hogy *Schuschnigg mondjon le,* s ennek a feltételnek a teljesítésére határozott időpontot szabnak. Azonkívül német részről követelik, hogy *az osztrák kormány többsége nemzeti szociálistákból álljon, to-*

magukat rendelkezésre, a karhatalomnak pedig csupán Ausztria rendjének és nyugalmanak fenntartását tette kötelességévé, eltiltva azt a német haderőnek való ellenállásától.

»Tartsátok ki, fogjátok össze mindnyájan, mondotta végül, és segítsetek, hogy boldog jövőnek nézhessünk elénk!«

Ezeknek a feltételeknek nem teljesítésére *további lépéseket* helyeztek kilátásba. Schuschnigg erről a helyzetről jelentést tett Miklós elnöknek, aki azonban *ezeket a feltételeket nem fogadta el.* Miklós elnök azt a megbízást adta Schuschniggnek, hogy a német hadsereg bevonulása esetén ellenállást nem szabad tanúsítani. Ugyanezt ezt az utasítást kapta meg az egész osztrák hadsereg. A folyó ügyeket továbbra is az eddigi kormány intézi. Bécsi beavatott körökben úgy tudják, hogy *este 9 óráig a német csapatok még nem lépték át a határt.* Bécs uccáin este 9 óra tájban a nemzeti szociálisták rendezett csoportokban vonulnak végig horogkereszt zászlók alatt s Hitler kancellárt élejezik.

Seyss Inquart Hitleről német csapatok bevonulását kérte

Berlin, március 11. Német T. I. 22.15.) Seyss-Inquart osztrák belügyminiszter a következő táviratot intézte Hitler vezér- és kancellár-hoz:

>Az ideiglenes osztrák kormány, amely a Schuschnigg-kormány lemondása után abban látja feladatát, hogy ismét helyreállítsa a nyugalmat s rendet Ausztriában, azzal a sürgős kéréssel fordul a német kormányhoz, hogy támogassa feladatában s legyen segítségére a vérontás elkerülésében. Ebből a célból kéri a német kormányt, hogy minél előbb küldjön német csapatokat.

Seyss-Inquart.

Berlin, március 11. (Havas.) A német titkos tanács este egybeült és folytatlagosan tanácskozott. A megbeszélés tárgya, hogy milyen lépéseket tegyenek Seyss-Inquart táviratára.

Hitler kancellár az osztrák eseményekkel kapcsolatban elhalasztotta hamburgi útját, ahol hajót kellett volna avatnia.

A német ultimátumot Hitler külön kiküldötte, Bürger volt svájci kormányzó vitte Bécsbe, aki ott is maradt és irányította az eseményeket.

Seyss-Inquart belügyminiszter megbízást kapott Miklas elnöktől kormányalakításra.

Atlépték az osztrák határt a német csapatok

München, március 11. (23.25 óra.) A német csapatok átlépték a német-osztrák határt.

London, március 11. (MTI.) A Reuter-iroda legutóbbi jelentése szerint a bajor-osztrák határ mentén a 7. hadosztály csapatai tartózkodnak. Itt tartózkodik továbbá Göring tábornagy ezredének egyik százada és kb. 3000 főnyi fekete egyenruhás őrség.

München, március 11. Havas. (22 óra.) A német-osztrák határra a német csapatok szállítása gyors átmenetben folyik. Mint Kiefersfeldenből jelentik, délután 2000 lovas-katona érkezett a városba, úgy hogy az ott állomásozó csapatokkal együtt most már 5000 katona van ott. A katonákat az iskolákban s más középületekben, valamint magánosoknál szállásolták el. Az Ausztriába vezető összes utakon ügyüket és tankelhárító ütegeket látni vonulni. — Rosenheimban a salzburgi határnál 2000 gyalogos,

lovas és tüzér táborozik. Münchenben az iskolákat további intézkedésig bezárták. Kétségtelenül azért hogy a tartalékosokat ott szállásolhassák el.

München, március 11. (23 óra.) Dél-Bajorországban szünet nélkül újabb csapatokat összpontosítanak. A csapatok a német-osztrák határ felé menetelnek.

München, március 11. Havas. (23.30 óra.)

A német csapatok este 11 óra tájban zárt sorokban lépték át az osztrák határt Kufsteinnél, Mittenwaldnál és Salzburgnál. Linzi értesülés szerint a felső-ausztriai határon átlépett német csapatok nem a főútvonalon haladnak tovább Bécs felé, hanem gépkocsijalkon a határ melletti úgynevezett Waldviertel irányában.

Ezzel az átkaroló mozdulattal bekerítik Felső-Ausztriát.

Bécs képe az önálló Ausztria utolsó óraiban

A bécsi utcák a kora esti órákban még csendesek voltak, a lakosság még nem tért magához első meglepetéséből. Az egymást követő szenzációs rádiószózatok azonban csakhamar felforgatták a bécsi utcákat: az osztrák horogkeresztesek csoportokba, majd tömegekbe verődtek és zárt menetben vonultak végig Bécs utcáin. A tüntetők a városháza elé vonultak és követelték, hogy

a városházára tüzzék ki a horogkeresztes lobogót.

Ekközben más középületeken már ott lengt a horogkeresztes zászló és az osztrák náci fátylós menetben vonultak végig a városon. A rendőrség és a nemzeti szociálista lakosság között estvéli az egyetértés,

a rendőrök horogkeresztes karszajlagot tüztek fel.

Egymásután tüzik ki a horogkeresztes zászlókat a középületekre, horogkeresztes zászló lobog a hazafias arcvonal székházán, sőt a kancellári hivatal erkélyén is, az egyik tüntető náci jóvoltából. A késő esti órákban már a rendőrkapitányság épületén is horogkeresztes zászló leng.

Berlin és Bécs között megszakadt a távbeszélő összeköttetés. A lakosság nem tudja, vajjon átmeneti zavarról van-e szó, vagy pedig az eseményekre való tekintettel, szándékosan szar-

kították meg a távbeszélő összeköttetést.

Egész Bécs az uccákon telong. Kiseb tüntetések is voltak:

a horogkeresztesek bezárták a hazafiúi arcvonal székházának hatalmas üvegablakát,

vérontásra azonban nem került sor.

Kisebb S. A. egyenruhás osztagok lepik el a várost, átvették a közbiztonsági szolgálatot...

Az osztrák nemzeti szociálisták ujongó lelkesedéssel hallgatják

a bécsi rádióban háromszor is felhangzó Hortswessel dalt,

majd indulókat játszik a bécsi rádió, amely közben bejelenti, hogy a szövetségi elnök Seyss-Inquart minisztert bízta meg a kormányügyek vezetésével. A piros-fehér-piros osztrák zászlók eltűnnek a házakról, helyükbe horogkeresztes zászlókat tüznek.

Bécs, március 11. MTI: Féltizenkettőkor döntő lépés történt a kibontakozás felé. Mint hivatalosan jelentik, Miklas szövetségi elnök Seyss-Inquart belügyminisztert bízta meg a kormányalakításával.

A szövetségi kancellári hivatal polgári ruhás S. S. őrség vette körül.

Az őrség ember-ember mellett szorosán áll az épület körül, fegyver nélkül. Rendőrök az épület körül nincsenek. Az őrség senkit sem enged az épület közelébe. Az újságírók érdeklődésére felvilágosítást nem adnak.

Hitelesnek látszó értesülés szerint

Hess, a német birodalmi kancellár helyettese Bécsbe érkezett s a kancellári palotába ment.

A hazafiúi arcvonal székházát is S. S. őrség tartja megszállva. Itt azonban rendőrök is szolgálatot látnak.

A külföld Ausztria megszállásáról

Páris, március 11. Schuschnigg lemondásának híre

Párisban villámesapásként hatott.

Blum nyomban újra kezdte tárgyalásait. A radikális párt vezető-férfiai az esti órákban hosszas tárgyalást folytattak a kijelölt miniszterelnökkel. Ezzel egyidejűleg a köztársasági elnök az Elyséepalotába kéréste a lemondott kormány több tagját.

NEMZETI ÖSSZEFOGÁS FRANCIAORSZÁGBAN

Páris, március 11. (Havas.) A képviselőház folyosóin nagy tömegben vették körül a képviselők Flandint, De Monsiet, Tezet-t és más képviselőket, akik az Ausztriához intézett német ultimátum és Schuschnigg lemondása következtében keletkezett helyzetet magyarázták. Általában az a vélemény jutott kifejezésre, hogy

az európai feszültség jelentősen hozzájárulhat a francia kormányválság megoldásához,

akár annak gyorsítása, akár azoknak az alapoknak a módosítása által, amelyek az új kormány összetételére felépül. A baloldali füg-

getlenségek, a demokrata néppárt és a baloldali demokrata csoport ebben az értelemben máris olyan határozatokat hozott, melyek a közzjölét kormányának megalakítása mellett vannak, noha ezek az alakulatok egyébként más felfogásúak.

Páris, március 11. (Havas.) Blum titkára este 6.50 órakor Blum következő nyilatkozatát olvastva fel újságírók előtt:

Az események arra készítetnek, hogy siettessem vállalni munkánk megoldását. Holnap reggelre meglesz a döntés.

A sajtó nemzeti összefogást sürget.

A szocialisták parlamenti csoportja bizalmat szavazott Blumnak.

A NAGYHATALMAK GYENGESÉGE!

Páris, március 11. Politikai körökben úgy látják, hogy az osztrák helyzetben beállott fordulat a nagyhatalmak gyengeségének tulajdonítható. Franciaország külpolitikai magatartásának jelenlegi megnevelése a belpolitikai válságból fakad.

Olaszország nem avatkozik be

Páris, március 11. A francia kormány hír szerint esütörtök este utasítást küldött római ügyvivőjének, tájékoztató az olasz kormányról: lehetséges volna-e vele együttműködni az Ausztria érdekében indítandó akcióban? A lépés eredményeképpen kitűnt, hogy ennek most nincs lehetősége.

Róma, március 11. MTI. Ciano gróf külügyminiszter ma este fogadta Plessen német ügyvivőt, ki-

veit hosszabb megbeszélést folytatott. A délután folyamán fogadta Ciano gróf Blomet francia ügyvivőt is.

Ma este 10 órakor egyébként ismét összeült a fassiszta nagytanács.

Róma, március 11. Olasz hivatalos körökben ma este kijelentették, hogy Olaszország a legteljesebb diplomáciai tartózkodást tanúsítja.

Anglia és Franciaország tiltakoznak

London, március 11. (Reuter.) Sir Neville Henderson berlini angol nagykövet az angol kormány utasítására

a lehető legerélyesebb hangú tiltakozást

jelentett be a német kormányról az osztrák kormányhoz intézett második ultimátummal kapcsolatban.

Tiltakozott a független államal szemben elkövetett és erőszakkal alátámasztott kényszer ellen is,

amelynek célja olyan helyzet teremtése, amely nem fér össze az illető állam nemzeti függetlenségével.

A német távirati iroda Schuschnigg ellenében marxista zavargásokról ad hírt

Schuschnigg kancellár lemondó beszédének ama részét, amelyben cáfolta állítólagos osztrák zavargások híreit, feltűnő betűvel hívtuk fel olvasóink figyelmét.

A beszéd e részével kapcsolatban az éjszakai órákban a német távirati iroda Berlinben közleményt adott ki. Ebben azt hangoztatja, hogy megszállhatatlan összetűzés történt, sok helyen marxista zavargások voltak és például Bécsújhelyen kommunista tömegek fegyverkeztek fel.

A német távirati iroda tagadja azt, hogy a birodalmi kormány ultimátumot intézett volna Ausztriához. Azt

vel. A tiltakozás hangoztatja, hogy ez az eljárás a lehető legsúlyosabb hatást gyakorolhatja, amelynek végső kimenetele beláthatatlan.

A francia kormány hasonló tiltakozást intéz Németországhoz. — Szövege lényegileg az angol tiltakozással azonos.

London, március 11. Az Ewening Standard szerint az angol és francia kormány, amely állandó összeköttetésben állott egymással, kereste az utakat és módokat, hogy felhívják Berlin figyelmét a katonai lépéssel járó veszedelemre, mint amilyen pl. az volna, ha a német csapatok bármilyen irányban átlépnék az osztrák határt.

mondja, hogy az osztrák körök és miniszterek terjesztettek elő követeléseket, mert katasztrófa-hoz vezetőnek látták Schuschnigg politikáját.

MEGCAFOLT HIR CSEH MOZGÓSÍTÁSROL

Prága, március 11. Egyes külföldi hírforrások szerint

Csehország az osztrák eseményekkel kapcsolatban mozgósított.

A cseh távirati irodát illetékes helyen felhatalmazták annak közlésére, hogy ez nem felel meg a valóságnak.

FOKOZOTT ŐRIZET A MAGYAR HATÁRON

Budapest, március 11. A kormány tagjai pénteken este negyed 6 órakor minisztertanácsot tartottak. Széll István belügyminiszter bejelentette, hogy az osztrák eseményekkel kapcsolatban az osztrák-magyar határ fokozottabb ellenőrzésére intézkedéseket tett.

(Folytatása a 2-ik oldalon.)

Vígsház

A legragyogóbb vigjáték:

TOVARIS

(Ez az éjszaka a miénk!)

CHARLES BOYER —

CLAUDETTE COLBERT.

NŐI HARISNYA!

KIPRÓBÁLT MINŐSÉGEK

NAGY VÁLASZTÉKBAN

Kardos Lászlónál

Az ítélőtábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét a Geréby telepi gyilkosság ügyében

Balláné házából indultak el a bűn útjára a gyilkosok – Súlyosbító körülmény, hogy fiatalokat, köztük a fiát, vitte a bűnbe – mondja az ítélet indokolása – Balla Zoltánt vizsgálati fogságba helyezték - Drámai jelenetek az ítélethirdetésnél

A debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa a szerdai egésznapos tárgyalás után félbeszakította a Geréby telepi gyilkosság bűnügyének főtárgyalását s az ítélet kihirdetését péntek déli 12 órára tűzte ki.

Pénteken már fél 12 órakor ellepte a kíváncsi tömeg az ítélőtábla folyosóit. Elegáns úrinők s egyszerű csizmás emberek, fejkendős asszonyok, fiatal lányok és ráncosképzű vénasszonyok egyformán törték magukat a tárgyalóterem bezárt ajtaja előtt.

Valósággal tumultuózusok jelene-tek játszódtak le a terem előtt, veszekedés, kiabálás; többen csak-nem összefofozkodtak a nagy tolongásban.

12 órakor az egyik altiszt bejelentette a tolongóknak, hogy csak jeggyel

lehet a tárgyalási terembe bejutni, mire a tömeg versenytfutva igyekezett felfelé a lépcsőkön, hogy az első emeleten lévő elnöki irodában jegyhez jussanak.

A folyosókról kiszorult tömeg egyrésze az ítélőtábla előtt várakozott. — Kíváncsian lesték, hogy mikor vezeték elő a felbujtással vádolt özvegy Balla Zsigmondnét, akit a törvényszék hét évi fegyházra ítelt, Balla Zoltánt, a jegyzőné gimnáziumból kicsapott fiát, aki két évi fegyházra kapott, Cziné Fodor Jánost, Balláné kocsisát, akit négyévi fegyházra sujtott a törvényszék s a két gyilkost, ifj. Ékes Sándort és Karaszek Istvánt, akik tízévi fegyházbüntetést kaptak a törvényszéktől a szerencsétlensorsú Nagy Gábor gazdálkodó kegyetlen meggyilkolásáért és kirablásáért.

— Ha akkor beszéltek róla, biztos beszéltek arról máskor is!

— Máskor nem — mondja halkan Fodor. — Nem tudtam, mi a szándékuk.

Ifj. Ékes Sándor utolsó szó jogán kijelenti, hogy fenntartja a főtárgyaláson tett vallomását, s enyhe ítéletet kér.

— Az is fenntartja, hogy Balláné, Balla Zoltán és Cziné Fodor bujtattotta fel?

— Igenis, fenntartom!

Karaszek színészi pózzal áll fel, kiadja a mellét:

— Én is fenntartom eddigi vallomásomat. Ugy az orgazdaságra, mint a rablásra Balláné bujtattotta fel.

Az elnök ezután a főtárgyalást fel-

függesztette és az ítélőtábla visszavonult az ítélet meghozatala végett.

A vádlottak valamennyien elgöngyölve ülnek székeiken, komoran maguk elé bámulnak, sápadtak az elfojtott izgalomtól. Most is egyedül Karaszek ül úgy, mintha csak ártatlan szemlélője volna az egész ügynek. — Nevetve forog hátrafelé, nézegeti a hallgatóságot, majd szélesrehúzott szájjal mond valamit a mögötte ülő fegyőrnek,

aki figyelmezteti, hogy viselked-jék komolyabban, ne vigyorgogjon és ne forogjon hátrafelé.

Karaszek vidáman

legyint egyet,

keresztberakja a lábát és elégedetten nézegeti a vádlottársait.

Az ítélethirdetés

Fél 2 órakor vonul be ismét az ítélőtábla Barankay tanácsa, hogy kihirdesse az ítéletet:

— Az ítélőtábla az első fokon hozott ítélet fellebbezett részét helybenhagyja, a nem fellebbezett részt az ítélőtábla ítélete nem érinti...

Az öt vádlott meg sem rebben, Balláné mereven bámul az elnök arcába, Balla Zoltán lehajtott fejjel, de nyugodtan áll s a másik három sem mutat semmiféle felindulást. Karaszek oldalt pislog, ki egyenesíti derekát, mintha magasabbnak akarna látszani a mála föl fejjel nagyobb ifj. Ékesnél.

Barankay tanácselnök közben megkezdte az ítélet részletes megindokolását:

— Csupa fiatalember, majdnem gyerek minden vádlott ebben a gyilkossági ügyben, korban és szellemileg csak egy emelkedik ki közülök, az 53 éves Balla Zsigmondné, akinek a háza volt a találkozóhelye ezeknek a fiúknak, akik

innen és itt tértek a bűn útjára. A bírő a tettesek lelkivilágát is vizsgálja, igyekszik megtalálni a lelki indítékokat, hogy kiderítse, kik a bűnösök. Balláné ebben nem volt segítségére a bíróságoknak:

nem szállt magába, semmiről sem akart tudni, abban a hitben, hogy ezzel könnyít helyzetén s sikerül megszabadulnia az igazságszolgáltatás sujtó kezétől.

Az indokolás további részében az elnök kifejtette, hogy a törvényszék helyesen mérlegelte a felmerült bizonyítékokat s helyesek a törvényszéki ítélet ténymegállapításai, amelyek szerint Balláné rábírására indultak el a gyilkosok Nagy Gábor pénzének megszerzésére.

Súlyosbító körülménynek vette az ítélőtábla, hogy Balláné fiatal gyerekeket, köztük a fiát is a bűn útjára vitte,

Karaszeknél pedig azt, hogy ő volt a legelszántabb a gyilkosság elkövetésénél s a legsúlyosabb tettet, a fojtogatást, ő végezte. Balláné, ifj. Ékes és Cziné Fodor büntetéséből

11 hónapot, Karaszekéből 6 hónapot vett kitöltöttnek az ítélőtábla.

Fejes István dr. ügyész az ítélet enyhe volta miatt, súlyosbíttás végett, a védők pedig felmentés, illetve enyhítés végett

jelentettek be fellebbezést.

A vádlottak sorban kijelentik, hogy esatlakoznak a védők fellebbezéséhez. Szakad róluk a verejték, csak Karaszek áll most is nyugodt vigyorgással. A fiatalkorú gyilkos apja enyhítés végett jelent be fellebbezést a nyíregyházi fogházban ülő fia nevében:

— Vegyék számításba — mondja —, hogy a gyilkosság elkövetésekor csak 15 éves volt a fiam.

Raglán

tökéletes szabás
elsőrendű kelték
10 cemek szín
saját készítmény

P. 39.80

le 5% pénzt. eng.

P. 37.80

Grünfeld

utiszabóság

Kistemplom mellett.

Tavasza női- szövetek Benyáts-nál

Megérkezik a rabszállító autó

12 óra előtt néhány perccel, jekete rabszállító autón

érkeztek meg a gyilkossági bűnügy vádlottai. Őt szuronyos fogházor kíséretében gyors léptekkel siettek befelé az ítélőtábla épületébe és lehajtott fejjel haladtak el a kíváncsiak sorfala között. Egyedül Karaszek lépked fel-emelt fejjel, hetyke tartással, belevigyorgva a bámulók szemébe.

Őt állanak a várakozó hallgatóság között a vádlottak hozzátartozói is. — Ifj. Ékes Sándor gyászruhás anyja és nővére, amikor meglátják a lehajtott fejjel lépkedő, halottsápadt fiukat,

egymás karjába borulnak és hangosan zokogni kezdenek.

Ifj. Ékes még jobban lehorgasztja a fejét, tele van a szeme könnyel, mikor állap síró anyja és nővére mellett.

Megkezdődik a főtárgyalás

Fél 1 órakor vonul be a bíróság és Barankay tanácselnök megnyitja a főtárgyalást. Figyelmezteti a hallgatóságot, hogy a legkisebb rendzavarás esetén kiüritteti a terem, majd Balla Zsigmondnét szólítja maga elé.

— Utolsó szó jogán akar még valamit előadni?

— Méltóságos elnök úr! — mondja erre Balláné a bírői emelvény felé

lépve. — A 9-iki tárgyaláson Karaszek azzal is megvádolt, hogy én szoktattam rá az ivásra. Be tudom bizonyítani, hogy mielőtt hozzánk kezdt volna járni, már más kocsmákban borozott és lopott szalonnával fizetett.

— Ne vallomást tegyen most — mondja az elnök — van valami kérelme?

— Ártatlan vagyok, felmentésemet kérem!

Balla Zoltán áll fel ezután és bokáját összecsapva, folyékonyan, emelt hangon mondja:

— Méltóságos elnök uram, én csak egy dolgot akarok megjegyezni. Ékes azt vallotta, hogy én mondtam meg nekik azt, hogy a pénz Nagy Gábor szalmazsákjában van.

Ila ez igaz, akkor miért kutatták át a fiúkat, akkor miért kutattak a komótbán, miért nem keresték egyenesen a szalmazsákban?

Mást nem kívánok megjegyezni, felmentést kérek!

Cziné Fodor János mély hangja is felbúg:

— Nem érzem magam bűnösnek, felmentést kérek.

— Maga a törvényszéki főtárgyaláson azt vallotta, hogy január végén már beszéltek a rablásról!

— Csak akkor, később nem volt róla szó — feleli a vádlott kocsis.

Hungária filmszínház

Óriási sikert és tetszést aratott a tegnapi bemutatón CSATHÓ KALMÁN nagyszerű vígjátéka:

Te csak pipáld Ladányi

és a kacagtató színes trakkfilm: **Popeye és a 40 rabló**
Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

Az Apollóban

MA IS
ROBERT TAYLOR
és BARBARA STANWYCK
főszereplésével:

Fivérem felesége

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor!
Híradók.

Seyss Inquart Hitlerrel német csapatok bevonulását kérte

Berlin, március 11. Német T. I. 22.15.) Seyss-Inquart osztrák belügyminiszter a következő táviratot intézte Hitler vezér- és kancellár-
hoz:

»Az ideiglenes osztrák kormány, amely a Schuschnigg-kormány lemondása után abban látja feladatát, hogy ismét helyreállítsa a nyugalmat s rendet Ausztriában, azzal a sürgős kéréssel fordul a német kormányhoz, hogy támogassa feladatában s legyen segítségére a vérontás elkerülésében. Ebből a célból kéri a német kormányt, hogy minél előbb küldjön német csapatokat.

Seyss-Inquart.

Berlin, március 11. (Havas.) A német titkos tanács este egybeült és folytatódóan tanácskozott. A megbeszélés tárgya, hogy milyen lépéseket tegyenek Seyss-Inquart táviratára.

Hitler kancellár az osztrák eseményekkel kapcsolatban elhalasztotta hamburgi útját, ahol hajót kellett volna avatnia.

A német ultimátumot Hitler külön kiküldötte, Bürger volt svájci kormányzó vitte Bécsbe, aki ott is maradt és irányította az eseményeket.

Seyss-Inquart belügyminiszter megbízást kapott Miklas elnöktől kormányalakításra.

Atlépték az osztrák határt a német csapatok

München, március 11. (23.25 óra.)

A német csapatok átlépték a német-osztrák határt.

London, március 11. (MTI.) A Reuter-iroda legutóbbi jelentése szerint a bajor-osztrák határ mentén a 7. hadosztály eszterházi tartózkodnak. Itt tartózkodik továbbá Göring tábornagy ezredének egyik százada és kb. 3000 főnyi fekete egyenruhás őrség.

München, március 11. (Havas.) (22 óra.) A német-osztrák határra a német csapatok szállítása gyors ítemben folyik. Mint Kiefersfeldenből jelentik, délután 2000 lovas-katona érkezett a városba, úgy hogy az ott állomásozó csapatokkal együtt most már 5000 katona van ott. A katonákat az iskolákban s más középületekben, valamint magánosoknál szállásolták el. Az Ausztriába vezető összes utakon ügyüket és tankelhárító ütegeket látni vonulni. — Rosenheimban a salzburgi határnál 2000 gyalogos,

lovass és tüzér táborozik. Münchenben az iskolákat további intézkedésig bezárták. Kétségtelenül azért hogy a tartalékosokat ott szállásolhassák el.

München, március 11. (23 óra.) Dél-Bajorországban szünet nélkül újabb csapatokat összpontosítanak. A csapatok a német-osztrák határ felé menetelnek.

München, március 11. (Havas.) (23.30 óra.)

A német csapatok este 11 óra tájban zárt sorokban lépték át az osztrák határt Kufsteinnél, Mittenwaldnál és Salzburgnál. Linzi értesülés szerint a felső-osztrák határon átlépték német csapatok nem a főútvonalon haladnak tovább Bécs felé, hanem gépkocsijaikon a határ melletti úgynevezett Waldviertel irányában.

Ezzel az átkaroló mozdulattal bekerítik Felső-Ausztriát.

Bécs képe az önálló Ausztria utolsó óráiban

A bécsi uccán a kora esti órákban még csendesek voltak, a lakosság még nem tért magához első meglepetéséből. Az egymást követő szenzációs rádiószózatok azonban csakhamar felforgatták a bécsi utcákat: az osztrák horogkeresztesek csoportokba, majd tömegekbe verődtek és zárt menetben vonultak végig Bécs uccáin. A tüntetők a városháza elé vonultak és követelték, hogy

a városházára tüzzék ki a horogkeresztes lobogót.

Fülközben más középületeken már ott lengt a horogkeresztes zászló és az osztrák náci fátylós menetben vonultak végig a városon. A rendőrség és a nemzeti szociálista lakosság között estvére az egyetértés,

a rendőrök horogkeresztes karszallagot tüzték fel.

Egymásután tüzik ki a horogkeresztes zászlókat a középületekre, horogkeresztes zászló lobog a hazafias arcvonal székházán, sőt a kancellári hivatal erkélyén is, az egyik tüntető náci jóvoltából. A késő esti órákban már a rendőrkapitányság épületén is horogkeresztes zászló leng.

Berlin és Bécs között megszakadt a távbeszélő összeköttetés. A lakosság nem tudja, vajjon átmeneti zavarról van-e szó, vagy pedig az eseményekre való tekintettel, szándékosan szar-

kították meg a távbeszélő összeköttetést.

Egész Bécs az uccákon tolong. Kiseb tüntetések is voltak:

a horogkeresztesek bezárták a hazafiai arcvonal székházának hatalmas üvegablakát,

vérontásra azonban nem került sor.

Kiseb S. A. egyenruhás osztagok lepték el a várost, átvették a közbiztonsági szolgálatot...

Az osztrák nemzeti szociálisták újongó lelkesedéssel hallgatják

a bécsi rádióban háromszor is felhangzó Hortswessel dalt,

majd indulókat játszik a bécsi rádió, amely közben bejelenti, hogy a szövetségi elnök Seyss-Inquart minisztert bizta meg a kormányügyek vezetésével. A piros-fehér-piros osztrák zászlók eltűnnek a házakról, helyükbe horogkeresztes zászlókat tűznek.

Bécs, március 11. (MTI.) Féltilizenkettőkor döntő lépés történt a kibontakozás felé. Mint hivatalosan jelentik, Miklas szövetségi elnök Seyss-Inquart belügyminisztert bizta meg a kormány alakításával.

A szövetségi kancellári hivatal polgári ruhás S. S. őrség vette körül.

Az őrség ember-ember mellett szorosán áll az épület körül, fegyver nélkül. Rendőrök az épület körül nincsenek. Az őrség senkit sem enged az épület közelébe. Az újságírók érdeklődésére felvilágosítást nem adnak. Hitelesnek látszó értesülés szerint

Hess, a német birodalmi kancellár helyettese Bécsbe érkezett s a kancellári palotába ment.

A hazafiai arcvonal székházát is S. S. őrség tartja megszállva. Itt azonban rendőrök is szolgálatot látnak.

A külföld Ausztria megszállásáról

Páris, március 11. Schuschnigg lemondásának híre

Párisban villámsapásként hatott.

Blum nyomban újra kezdte tárgyalásait. A radikális párt vezető-férfiai az esti órákban hosszas tárgyalást folytattak a kijelölt miniszterelnökkel. Ezzel egyidejűleg a köztársasági elnök az Elyséepalotába kéréste a lemondott kormány több tagját.

NEMZETI ÖSSZEFOGÁS FRANCIAORSZÁGBAN

Páris, március 11. (Havas.) A képviselőház folyosóján nagy tömegben vették körül a képviselők Flandint, De Monsiet, Tezet-t és más képviselőket, akik az Ausztriához intézett német ultimátum és Schuschnigg lemondása következtében keletkezett helyzetet magyarázták. Általában az a vélemény jutott kifejezésre, hogy

az európai feszültség jelentősen hozzájárulhat a francia kormányválság megoldásához,

akár annak gyorsítása, akár azoknak az alapoknak a módosítása által, amelyekben az új kormány összetétele felépül. A baloldali füg-

getlenségek, a demokrata néppárt és a baloldali demokrata csoport ebben az értelemben máris olyan határozatokat hozott, melyek a közjólét kormányának megalakítása mellett vannak, noha ezek az alakulatok egyébként más felfogásúak.

Páris, március 11. (Havas.) Blum titkára este 6.50 órakor Blum következő nyilatkozatát olvasta fel újságírók előtt:

Az események arra készítetnek, hogy siettessem vállalni munkánk megoldását. Holnap reggelre meglesz a döntés.

A sajtó nemzeti összefogást sürget.

A szociálisták parlamenti csoportja bizalmat szavazott Blumnak.

A NAGYHATALMAK GYENGESÉGE!

Páris, március 11. Politikai körökben úgy látják, hogy az osztrák helyzetben beállott fordulat a nagyhatalmak gyengeségének tulajdonítható. Franciaország külpolitikai magatartásának jelenlegi megnevelése a belpolitikai válságból fakad.

Olaszország nem avatkozik be

Páris, március 11. A francia kormány híre szerint esütörtök este utasítást küldött római ügyvivőjének, tájékoztató az olasz kormányról: lehetséges volna-e vele együttműködni az Ausztria érdekében indítandó akcióban? A lépés eredményeképpen kintant, hogy ennek most nincs lehetősége.

Róma, március 11. (MTI.) Ciano gróf külügyminiszter ma este fogadta Plessen német ügyvivőt, ki-

vel hosszabb megbeszélést folytatott. A délután folyamán fogadta Ciano gróf Blomel francia ügyvivőt is.

Ma este 10 órakor egyébként ismét összeült a fassizta nagytanács.

Róma, március 11. Olasz hivatalos körökben ma este kijelentették, hogy Olaszország a legteljesebb diplomáciai tartózkodást tanúsítja.

Anglia és Franciaország tiltakoznak

London, március 11. (Reuter.) Sir Neville Henderson berlini angol nagykövet az angol kormány utasítására

a lehető legerélyesebb hangú tiltakozást

jelentett be a német kormányról az osztrák kormányhoz intézett második ultimátummal kapcsolatban.

Tiltakozott a független állam szemben elkövetett és erőszakkal alátámasztott kényszer ellen is,

amelynek célja olyan helyzet teremése, amely nem fér össze az illető állam nemzeti függetlenségével.

A német távirati iroda Schuschnigg ellenében marxista zavargásokról ad hírt

Schuschnigg kancellár lemondó beszédének ama részét, amelyben cáfolta állítólagos osztrák zavargások híreit, feltűnő betűvel hívtuk fel olvasóink figyelmét.

A beszéd e részével kapcsolatban az éjszakai órákban a német távirati iroda Berlinben közleményt adott ki. Ebből azt hangoztatja, hogy megszállhatatlan összetűzés történt, sok helyen marxista zavargások voltak és például Bécsújhelyen kommunista tömegek fegyverkeztek fel.

A német távirati iroda tagadja azt, hogy a birodalmi kormány ultimátumot intézett volna Ausztriához. Azt

mondja, hogy az osztrák körök és miniszterek terjesztettek elő követeléseket, mert katasztrófához vezetnek látták Schuschnigg politikáját.

MEGCAFOLT HIR CSEH MOZGÓSTÁRSÁGRÓL

Prága, március 11. Egyes külföldi hírforrások szerint

Csehország az osztrák eseményekkel kapcsolatban mozgósított.

A cseh távirati irodát illetékes helyen felhatalmazták annak közlésére, hogy ez nem felel meg a valóságnak.

FOKOZOTT ŐRIZET A MAGYAR HATÁRON

Budapest, március 11. A kormány tagjai pénteken este negyed 6 órakor minisztertanácsot tartottak. Széll József belügyminiszter bejelentette, hogy az osztrák eseményekkel kapcsolatban az osztrák-magyar határ fokozottabb ellenőrzésére intézkedéseket tett.

(Folytatása a 9-ik oldalon.)

Vígyszínház

A legragyogóbb vigjáték:

TOVARIS

(Ez az éjszaka a miénk!)

CHARLES BOYER —

CLAUDETTE COLBERT.

NŐI HARISNYA!

KIPRÓBÁLT MINŐSÉGEK NAGY VÁLASZTEKBAN

Kardos Lászlónál

Az ítélőtábla helybenhagyta a törvényszék ítéletét a Geréby telepi gyilkosság ügyében

Balláné házából indultak el a bűn útjára a gyilkosok – Súlyosbító körülmény, hogy fiatalokat, köztük a fiát, vitte a bűnbe – mondja az ítélet indokolása – Balla Zoltánt vizsgálati fogságba helyezték - Drámai jelenetek az ítélethirdetésnél

A debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa a szerdai egésznapos tárgyalás után félbeszakította a Geréby telepi gyilkosság bűnyüvének főtárgyalását s az ítélet kihirdetését péntek déli 12 órára tűzte ki.

Pénteken már fél 12 órakor ellepte a kíváncsi tömeg az ítélőtábla folyosóit. Elegáns úrinők s egyszerű csizmás emberek, fejkendő asszonyok, fiatal lányok és ráncosképu vénasszonyok egyformán törték magukat a tárgyalóterem bezárt ajtaja előtt.

Valóságilag tumultuózusos jelene-tek játszódtak le a terem előtt, veszekedés, kiabálás; többen csaknem összepofozkodtak a nagy tolongásban.

12 órakor az egyik altiszt bejelentette a tolongóknak, hogy

csak jeggyel

lehet a tárgyalási terembe bejutni, mire a tömeg versenyfutva igyekezett felfelé a lépcsőkön, hogy az első emeleten lévő elnöki irodában jegyhez jussanak.

A folyosókról kiszorult tömeg egyrésze az ítélőtábla előtt várakozott. — Kíváncsian lesték, hogy mikor vezeték elő a felbujtással vádolt özvegy Balla Zsigmondnét, akit a törvényszék hét évi fegyházra ítelt, Balla Zoltánt, a jegyzőné gimnáziumból kicsapott fiát, aki két évi fegyházra kapott, Czine Fodor Jánost, Balláné kocsisát, akit négyévi fegyházra sujtott a törvényszék s a két gyilkost, ifj. Ékes Sándort és Karaszek Istvánt, akik tízévi fegyházbüntetést kaptak a törvényszéktől a szerencsétlenségű Nagy Gábor gazdálkodó kegyetlen meggyilkolásáért és kirablásáért.

— *Ha akkor beszéltek róla, biztos beszéltek arról máskor is!*

— *Máskor nem — mondja halkán Fodor. — Nem tudtam, mi a szándékuk.*

Ifj. Ékes Sándor utolsó szó jogán kijelenti, hogy fenntartja a főtárgyaláson tett vallomását, s *enyhe ítéletet kér.*

— *Az is fenntartja, hogy Balláné, Balla Zoltán és Czine Fodor bujtotta fel?*

— *Igenis, fenntartom!*

Karaszek színészi pózzal áll fel, kiadti a mellét:

— *Én is fenntartom eddigi vallomásomat. Ugy az orgazdaságra, mint a rablásra Balláné bujtattott fel.*

Az elnök ezután a főtárgyalást fel-

függesztette és az ítélőtábla visszavonult az ítélet meghozatala végett.

A vádlottak valamennyien elgöngyölödve ülnek székeiken, komoran maguk elé bámulnak, sápadtak az elfojtott izgalomtól. Most is egyedül Karaszek ül úgy, mintha csak ártatlan szemlélője volna az egész ügynek. — Nevetve forog hátrafelé, nézegeti a hallgatóságot, majd szélesrehúzott szájjal mond valamit a mögötte ülő fegyőrnek,

aki figyelmezteti, hogy viselkedjék komolyabban, ne vigyorogjon és ne forogjon hátrafelé.

Karaszek vidáman

legyint egyet,

keresztberakja a lábát és elégedetten nézegeti a vádlottársait.

Az ítélethirdetés

Fél 2 órakor vonul be ismét az ítélőtábla Barankay tanácsa, hogy kihirdesse az ítéletet:

— *Az ítélőtábla az első fokon hozott ítélet fellebbezett részét helybenhagyja, a nem fellebbezett részt az ítélőtábla ítélete nem érinti...*

Az öt vádlott meg sem rebben, Balláné mereven bámul az elnök arcába, Balla Zoltán lehajtott fejével, de nyugodtan áll s a másik három sem mutat semmiféle felindulást. Karaszek oldalt pislog, ki egyenesíti derekát, mintha magasabbnak akarna látszani a mála fél fejével nagyobb ifj. Ékesnél.

Barankay tanácselnök közben megkezdte az ítélet részletes megindokolását:

— *Csupa fiatalember, majdnem gyerek minden vádlott ebben a gyilkossági ügyben, korban és szellemileg csak egy emelkedik ki közülök, az 53 éves Balla Zsigmondné, akinek a háza volt a találkozóhelye ezeknek a fiúknak, akik*

innen és itt tértek a bűn útjára. A bíró a tettesek lelkivilágát is vizsgálja, igyekszik megtalálni a lelki indítékokat, hogy kiderítse, kik a bűnösök. Balláné ebben nem volt segítségére a bíróságoknak;

nem szállt magába, semmiről sem akart tudni, abban a hitben, hogy ezzel könnyít helyzetén s sikerül megszabadulnia az igazságszolgáltatás sujtó kezétől.

Az indokolás további részében az elnök kifejtette, hogy a törvényszék helyesen mérlegelte a felmerült bizonyítékokat s helyesek a törvényszéki ítélet ténymegállapításai, amelyek szerint Balláné rábírására indultak el a gyilkosok Nagy Gábor pénzének megszerzésére.

Súlyosbító körülménynek vette az ítélőtábla, hogy Balláné fiatal gyerekeket, köztük a fiát is a bűn útjára vitte,

Karaszeknél pedig azt, hogy ő volt a legelszántabb a gyilkosság elkövetésénél s a legsúlyosabb tettet, a fojtogatást, ő végezte. Balláné, ifj. Ékes és Czine Fodor büntetéséből

11 hónapot, Karaszekéből 6 hónapot vett kitöltöttnek az ítélőtábla.

Fejes István dr. ügyész az ítélet enyhe volta miatt, súlyosbítás végett, a védők pedig felmentés, illetve enyhítés végett

jelentettek be fellebbezést.

A vádlottak sorban kijelentik, hogy esatlakoznak a védők fellebbezéséhez. Szakad róluk a verejték, csak Karaszek áll most is nyugodt vigyorgással. A fiatalok gyilkos apja enyhítés végett jelent be fellebbezést a nyíregyházi fogházban ülő fia nevében:

— *Vegyék számításba — mondja —, hogy a gyilkosság elkövetésekor csak 15 éves volt a fiam.*

Raglán

tökéletes szabás

elsőcendű kellék

10 csemek szín

saját készítmény

P. 39.80

le 5% pénzt. eng.

P. 37.80

Grünfeld

utiszabóság

Kistemplom mellett.

Tavasza női- férfi- szövetek Benyáts-nál

Megérkezik a rabszállító autó

12 óra előtt néhány perccel, jekete rabszállító autón

érkeztek meg a gyilkossági bűnyü vádlottai. Őt szuronyos fogházor kíséretében gyors léptekkel siettek befelé az ítélőtábla épületébe és lehajtott fejjel haladtak el a kíváncsiak sora mellett. Egyedül Karaszek lépked fel-emelt fejjel, lietyke taitással, belevigyorgva a bámulók szemébe.

Őt állanak a várakozó hallgatóság között a vádlottak hozzátartozói is. — Ifj. Ékes Sándor gyászruhás *anyja és nővére*, amikor meglátják a lehajtott fejjel lépkedő, halottápadt fiukat, *egymás karjába borulnak és hangosan zokogni kezdenek.*

Ifj. Ékes még jobban lehorgasztja a fejét, tele van a szeme könnyel, mikor ellép síró anyja és nővére mellett.

Megkezdődik a főtárgyalás

Fél 1 órakor vonul be a bíróság és Barankay tanácselnök megnyitja a főtárgyalást. Figyelmezteti a hallgatóságot, hogy a legkisebb rendzavarás esetén kiüritteti a terem, majd Balla Zsigmondnét szólítja maga elé.

— *Utolsó szó jogán akar még valamit előadni?*

— *Méltóságos elnök úr! — mondja erre Balláné a bírói emelvény felé*

lépve. — A 9-iki tárgyaláson Karaszek azzal is megvádolt, hogy én szoktattam rá az ivásra. Be tudom bizonyítani, hogy mielőtt hozzánk kezdett volna járni, már más kocsmákban borozott és lopott szalonnával fizetett.

— *Ne vallomást tegyen most — mondja az elnök — van valami kérelme?*

— *Artatlan vagyok, felmentésem kérem!*

Balla Zoltán áll fel ezután és bokáját öszecsapva, folyékonyan, emelt hangon mondja:

— *Méltóságos elnök uram, én csak egy dolgot akarok megjegyezni. Ékes azt vallotta, hogy én mondtam meg nekik azt, hogy a pénz Nagy Gábor szalmazsákjában van.*

Ha ez igaz, akkor miért kutatták át a fiókokat, akkor miért kutattak a komóban, miért nem keresték egyenesen a szalmazsákban?

Mást nem kívánok megjegyezni, felmentést kérek!

Czine Fodor János mély hangja is felbüg:

— *Nem érzem magam bűnösnek, felmentést kérek.*

— *Maga a törvényszéki főtárgyaláson azt vallotta, hogy január végén már beszéltek a rablásról!*

— *Csak akkor, később nem volt róla szó — feleli a vádlott kocsis.*

Hungária filmszínház

Óriási sikert és tetszést aratott a tegnapi bemutatón **CSATHÓ KÁLMÁN** nagyszerű vígjátéka:

Te csak pipálj Ladányi

és a kacagtató színes trükkfilm: **Popeye és a 40 rabló**
Előadások: 5, 7, 9-kor! Híradó!

Az Apollóban

MA IS **ROBERT TAYLOR** és **BARBARA STANWYCK** főszereplésével:

Fivérem felesége

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor! Híradók,

A másik fiatalokorú vádlott anyja felmentést kér.

Ballánét most elhagyja az ereje, lerogy a székre és kezébe temetve arcát, hangosan sír. Balla Zoltán is törülgeti a szemét. A hallgatóság között álló hozzátartozók hangosan sírnak.

Fejes István dr. ügyész kéri, hogy az ítélőtábla rendelje el Balla Zoltán vizsgálati fogságát. Balla Zoltán ugyanis, aki pár nap mulva tölti ki négyhónapi fegyházbüntetését, amelyet lopások miatt kapott, a törvényszéktől kapott feltételes szabadságát arra használta fel, hogy betörőbandát szervezett.

Balla Zoltán mosolyogva hallgatja az ügyészt, mire az elnök megkérdi:

— Balla Zoltán, maga úgy gondolja, hogy lopásokból lehet megélni? Ahelyett, hogy az anyja gazdaságára ügyelt volna, betöréseket követett el!

— Méltóságos elnök úr — feleli Balla Zoltán —, amikor én feltételes szabadságra kerültem, anyukámtól megvonták a nyugdíját, tőlem pedig a neveltetési járulékat. A lakásból kilakoltattak, állást vállaltam, kondás voltam, elkergettek. Eheztem, ez vitt rá a lopásra.

Az ítélőtábla rövid tanácskozás után kihirdeti, hogy

elrendeli Balla Zoltán vizsgálati fogságba való helyezését

és berekeszti a főtárgyalást.

— Induljunk! — mondja az egyik fegyőr az elítéltekhez, de azok mégsem mozdulnak. Balláné szét-tárja kezét, odafordul a mellette álló fiához:

— Most mi lesz?

Balla Zoltán oldalt hajtja a fejét, nem válaszol. A fegyőrök nógatására megindulnak kifelé a sorfalat álló hallgatóság között. Odakinn az uccán, az ítélőtábla előtt, százakra menő tömeg tolong a kapu előtt álló rabszállító autók körül. Rendőrök szorítják vissza a kíváncsi tömeget, amikor megjelenik az ítélőtábla kapujában Balla Zoltán világos tavaszi kabátja. Balla Zoltán, Czine Fodor János és ifj. Ékes Sándor leszegett fejjel, csaknem szaladva teszik meg a rabkocsis vezető pár lépést, míg Karaszek büszkén, körülnézve lép fel a kocsi. Ballánét külön bérkocsin viszik vissza a fegyházba.

Ezzel a Geréby telepi gyilkosság második fejezete lezárult.

Felhívás a kereskedőkhöz!

Felírjuk a kereskedő kartársakat, hogy március 15-én, a magyar nemzet szabadságünnepe üzeneteket déli 1 órakor bezárni és délután zárva tartani szíveskedjenek, hogy ezáltal is kimutathassák a magyar hazához való törhetetlen ragaszkodásukat. A Debreceni Kereskedő Társulat.

Anyakönyvi hírek

Születések: B. Nagy Sándor fm., fiú Sándor, Rosenthal Márton kereskedő, fiú Imre, Tóth József ny. pénzügyőr, leány Katalin, Schönberger István fm. leány Borbála, Vértési András gazdálkodó, fiú András.

Eljegyzés: Nagy Göde József MÁV físz — Tóth Márta.

Haldiozások: Özv. Pajtás Istvánné r. kat. 79 éves, Bujdosó u. 18. Böszörményi Gábor alkalmi munkás ref. 74 éves, Német u. 17. Berczi Zsófia iskolai tanuló ref. 8 éves, Pesti u. 4. Horváth Imréné r. kat. 54 éves, Kunma-daras. Kiss Mihályné g. kat. 44 éves, Hajdudorog.

Moskovits József úriszabósága

A legmodernebb divat szerint készített elegáns ruháját

raktáron levő legfinomabb anyagokból és behozott szövetekből.
Piac u. 41. Alapított 1900.

Fülöp né Moskovits Lili

Legmodernebb szabás szerint legfinomabb kivitelben készített angol kosztümöt és kabátot

Tel. 11-72. Piac u. 41.

Maklár Károly püspök üdvözlése a város közgyűlésén

Vitéz Berényi István felszólalása a zsidó beszivárgásról.

Debrecen város péntek délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek megnyitása után az elnök Fáy István főispán kegyeletes szavakkal parentálta el Galánffy Jánost, akinek az emlékének jegyzőkönyvben örökítették meg.

A főispán ezután üdvözölte Maklár Károly református püspököt, aki a mezőny jobbközpén az első sor szélén foglalt helyet, ott ahol dr. Baltazár Dezső szokott volt ülni, mint a törvényhatósági bizottság örökös tagja.

Maklár Károly püspök mélyen meghatva köszönte meg az üdvözlést és azt a kitüntetés, hogy őt a törvényhatósági bizottság örökös tagjává választotta. Tudatában van annak, hogy ez a kitüntetés nem ad personam érte, hanem illeti azt a magas közigazgatási

seget, amit Isten kegyelméből ezidőszereint betölt.

Ünnepélyesen ígérte, hogy a város és az egyházkerület között tradicionális kapcsolódásnak hűséges munkása lesz.

Ómaga távol áll minden szélsőséges politikai irányzattól, de rokonszenvezik azzal a békülékeny politikával, amit a győri beszéd hirdetett.

Épen ezért javasolja, hogy a közgyűlés adjon megbízást az elnökségnek az új kormány iránti bizalom és a lemondott dr. Lázár Andor igazságügy-miniszter, Debrecen képviselője iránti ragaszkodás kifejezésére.

A közgyűlés pártkülönbség nélkül lelkesen megjelente a püspököt, majd egyhanguan elfogadta indítványait.

A polgármesteri jelentés

Poroszlav László tb. tanácsnok ismertette ezután a polgármesteri jelentést, megemlítve, hogy a polgármester 3160 pengő jutalmat osztott ki az év végén a tisztviselők között, továbbá, hogy a kultuszminiszter a debreceni csillagvizsgáló műszerei ügyében még mindig nem küldött értesítést a városhoz.

A polgármesteri jelentéshez szólva, vitéz dr. Erdey János hangoztatta, hogy a világtársi vállalat nyugdíjszabályzata elavult. Szerinte veszélyeztetve van az is, hogy a vállalat külön nyugdíjpenztárt tarthasson fen. Tiltakozik az ellen, hogy azt a szerencsétlen helyzetet bárki politikai célokra használja ki.

Fényes Jenő dr. elvileg kifogásolta, hogy a polgármester egyes tisztviselőknek 600 pengőtől 40 pengőig menő jutalmat engedélyezett. Elismeri a teljes jóhiszeműségét, de ehhez szerinte a polgármesternek nem volt törvényes joga. Kifogásolta továbbá, hogy a közgyűlés eltért az ingatlan használati árveréseknél a közgyűlés által kötelezően előírt feltételektől.

Kölcsey Sándor dr. polgármester válaszában kijelentette, hogy a világtársi vállalat nyugdíjszabályzata korszerűsítésre szorul, azonban előbb meg kell oldani a szervezeti megállapítást, ami a nyári szünet előtt megtörténik. Ezt követni fogja a nyugdíjszabályzat korszerűsítése. Maguk között az alkalmazottak között nem észlelhető az a

nyugtalanág, amit különböző oldalakról hangoztatnak. Ami a jutalmazást illeti,

annak alapja törvényes volt; ami a jutalmazottakat illeti, egyetlen 600 pengős tétel volt, viszont a tisztviselői utánpótlás szempontjából elengedhetetlennek tartja, hogy a város főjegyzője külföldi tanulmányútra is mehessen. Egy másik nagyobb tétel Sarkady adóhivatali főellenőrnél mutatkozott, aki súlyos beteg és nagy munkaképessége közismert. Ezt nem kifogásolhatja senki. (Helyeslés.)

A polgármesteri jelentést ezután tudomásul vették.

Vitéz B. erényi István törvényhatósági bizottsági tag indítványt terjesztett elő Debrecen város közgyűléséhez: mondja ki, hogy feliratot intéz a belügyminiszterhez, — megnyugvással véve tudomásul azokat az intézkedéseket, amelyek a külföldi nem kívánatos elemek belépése és ittartózkodásuk megakadályozása végett történtek.

Ezen túlmenően azt is javasolja, hogy kérje a törvényhatóság mindazoknak, akiknek tartózkodási engedélyük nincsen, vagy állampolgárságukat hamis okmányok alapján szerezték meg, kiutasítását és végül, hogy a belügyminiszter a magyar állampolgárság megszerzését a legszigorúbban bírálja el.

A zsidóbeszivárgás

Vitéz Berényi István a közgyűlésen szóban is megindokolta indítványát, hangoztatva, hogy

a romániai és ausztriai események következtében félni kell az ottani zsidók nagyobb beszivárgásától.

Feltételezi, hogy ezt a magyarországi zsidóságnak ama része, amely a magyarsággal való évtizedes együttélés alapján magát magyarnak tartja és állítja, ezt maga sem helyesli, sőt épen ellenkezőleg. Megnyugtató, hogy Darányi miniszterelnök a győri beszédben az idegenellenőrzés élére kormánybiztos állítását jelentette be, a belügyminiszter pedig erőlyes intézkedéseket léptetett életbe. A magyarországi zsidóság egyrésze azonban olyan irányban érvényesíti befolyását, hogy ezeknek az in-

tézkedéseknek az ereje ellanyhuljon.

Brunner Lajos dr. hangoztatta, hogy vitéz Berényinek az az érve, mintha láthatatlan kezek segítenék elő az idegen elemek beszivárgását és ittmaradását, súlyos vád a hatóság ellen, amit kötelezőszerűen visszautasít.

Határozottan tiltakozik az ellen, hogy a magyar zsidóság bármilyen törvénytelenséghez odaadja magát.

A belügyminiszter intézkedéseiben és az azokat végrehajtó közegekben mindnyájan megnyugodhatunk. Ez a javaslat és annak indoklása csak a lapangó gyűlölet fokozását szolgálja és

mert mindnyájunk vallásának alapelveivel, a szeretettel ellenkezik, indítványozza a napi-

rendről való levételét.

A főispán ezután szavazásra tette fel a kérdést és a többség

a dr. Brunner Lajos egy szavazatával szemben az előadói javaslatot elfogadta.

Érdekes egyébként, hogy a határozat kimondása szabálytalan volt, mert a főispán az ügyrenddel ellentétesen

nem a dr. Brunner Lajos határozati indítványát tette fel elsőnek, hanem a kisgyűlési javaslatát,

bár az eredmény nyilvánvalóan mindenképen egyforma lett volna.

Fényes Jenő dr. kívánta még megindokolni, hogy miért nem szavazott, a főispán azonban ezt nagy zaj közben nem engedte meg.

Ma: zsidó kultúrest

Szombat este 8 órakor lesz a hitközség tanácstermében a tizenegyedik zsidó kultúrest. Az est műsorán két előadás szerepel, amelyek két nagy perspektívájú kérdést vetnek fel. Grünhut Henrik tanár arról fog beszélni előadásában, hogy milyen volt a zsidóság állásfoglalása a filozófiával szemben történetének véres és könnyes évszázadain keresztül, valamint arról, hogy kiket adott a zsidóság ennek a legnagyobb fokú elvontságot igénylő studiumnak, ennek az elme legmerészebb és legnagyobb mértékű próbatételét reprezentáló tudományos disciplinának.

Harmonikusan illeszkedik ehhez az előadáshoz az est másik felolvasása, dr. Berkovits József dolgozata a zsidó humorról. Konkrét példákkal gazdagon illusztrált előadásában dr. Berkovits filozófiai és pszichológiai vonatkozásaiban fog a zsidó humorról, mint a zsidóság egy egészen sajátos lelki mimikriájáról beszélni, amellyel azonban éppen bőséges példatárával arról is fog gondoskodni, hogy a közönségnek könnyebb szórakozásban is része legyen. A két nehézveretű gondolatokban bővelkedő előadás egy-egy jelleget fog adni az estnek, amelybe színesen, üdítően és felfrissítően fognak bekapcsolódni Hortobágyi Éva szavalatai, akinek meleg, átértett szavalómódora ezideig még nem volt eléggé ismeretes a debreceni közönség előtt. Az egységesen összeállított műsornak díszes keretet fog adni dr. Weisz Pál főrabbi megnyitóját. Az előadásra szóló jegyek Csillag Arthur könyvesboltjában kaphatók még a szombati nap folyamán. (+)

Be akarták csapni a „zsidót”, meghamisították a mázsálójegyet

R. Nagy Mihály és Kiss Kálmán hajdusovátai napszámosok családja és magánokirathamisítás vétségével vádolva kerültek pénteken az ítélőtábla elé. A vád szerint Grünberger Ignác hajdusovátai terménykereskedőhöz gabonát szállítottak és a mázsálócédulát meghamisítva, nagyobb mennyiség után vettek fel pénzt több alkalommal. A csalásra azonban csakhamar rájöttek és a két napszámos a törvényszék elé került, amely R. Nagyt 50, Kiss pedig 30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy pénteken az ítélőtábla elé, ahol Kiss Kálmán furcsa védekezéssel állott elő:

— Azért csináltuk, mert egy ember biztatott, hogy csapjuk be a zsidót. Hát mi becsaptuk.

Az ítélőtábla R. Nagy Mihály büntetését 80, Kiss Kálmánét pedig 40 pengőre emelte fel.

Aktuális városi problémák a közgyűlés előtt

A pénteki városi közgyűlésen Debrecen érdeklő városi és aktuális kérdéseket tárgyalt meg a törvényhatóság. A tárgysorozaton:

Mérséklés az ipari áramfogyasztóknak

Aberle Raymund, a világitási vállalat igazgatója előterjesztést tett a közgyűlésnek, hogy a kisipari motoráramfogyasztók jelenlegi árammértő bérét körülbelül

a felére engedjék le.

továbbá mérsékeljék a villamos kirakati és reklámvilágítási díjakat is úgy, hogy akik este 8 óráig használják az áramot, azok továbbra is

30 fillért

fizessenek, akik 8 órán túl, azok

20 fillért,

este 9 órán túl pedig

15 fillért.

A kisgyűlésen dr. Markovits Elemér helyeselte a lezárlást, kérte azonban, hogy a költségvetés összeállításánál legyenek figyelemmel arra, hogy az árammértő órák bére általában igazságtalan. Legalább is a 10-20 éve fogyasztóknak csökkentést kellene biztosítani. Kérte továbbá, hogy az inszpekció javára szedett kilowattóránkénti 3 filléres többlettől az új költségvetésnél tekintsenek el, mert ez az áramfogyasztók méltánytalan megterhelése.

Félegyházy János azt kérte, hogy ne csak az órabéreket szál-

lítják le, hanem egyáltalán töröljék el a csengőreduktorok díját.

Balogh Gyula dr. esatlakozott dr. Markovits Elemér indítványához, mert nálunk aránytalanul magasabbak az órabérek, mint másutt.

Aberle Raymund igazgató kijelentette, hogy az órabérek a kezelés és a hitelesítés költségeit is szolgálják. Rövidesen jön egy miniszteri rendelet, amely kötelező állami hitelesítést rendel el, ami újabb nagy megterhelés lesz a vállalatokra. A csengőreduktorok díját nem lehet törölni, mert az óra ennek a fogyasztását nem mutatja ki.

Kölcsey Sándor polgármester hangoztatta, hogy őszintén örül, hogy részint a kisiparosoknál, részint a kereskedőknél sikerült lezárlást eszközölni. Sajnos, a háztartás terhei nemhogy esökkennének, de növekszenek, így a kedvezmények kiterjesztésére csak akkor kerülhet sor, ha a viszonyok kedvezőbben alakulnak.

A kisgyűlés végül is elfogadásra ajánlotta a javaslatot a közgyűlésnek, amely el is fogadta a javaslatot.

Józsefről, a debreceni tudományegyetem néhai világhírű finn-ugor professzoráról neveztek el.

A Késes uceai lakosok is uceanóvváltoztatási kérelemmel fordultak a városhoz, kérve, hogy uceájuk rosszhírű nevét cserélje ki. Az előadó azt javasolta, hogy a Késes uceát Tóth Árpádról, a kiváló költőről nevezzék el, akinek családja háza ebben az uceában van.

A közgyűlés az uceanevek megváltoztatásához hozzájárult.

103.000 pengős póthitelt kért a város számvevősege

Debrecen város költségvetését mindig az előző év május-június hónapjaiban szokták összeállítani és így természetes, hogy félv év alatt eltulodások következnek be az új költségvetés életbelépéséig. Most

103.000 pengőre kért póthitelt a számvevőség.

Ennek fedezete a bevételi többlet, ami részint a fakitermelésnél állott elő — itt a szükséges póthitel jelentékeny része is, — valamint a rendőrségi hozzájárulásnál mu-

Megválasztotta a közgyűlés az adófelsőzlamlási bizottságot

Debrecen város adófelsőzlamlási bizottságait az 1938-40. évekre újjá kellett alakítani. A bizottságoknak 9 rendes és 8 póttagjuk van, ezek közül 5 rendes és 5 póttagot a törvényhatósági bizottság és az érdekviseletek jelölése alapján, 1 rendes és 1 póttagot pedig saját kebeléből választ.

Balla Bertalan dr. tanácsnok javaslatára a kisgyűlés azt indítványozta a közgyűlésnek, hogy az I. számú adófelsőzlamlási bizottságba rendes tagul Csáky Jánost, Vadász Sándort, Zelinger Edét, dr. Nagy Bélát és dr. Sarkadi Kesztyűs Lajost, póttagokul Molnár Bélát, Faragó Istvánt, Seres Sándort, dr. Pap Endrőt és Tóth Lajost, a II. számú adófelsőzlamlási bizottságba pedig rendes tagokul dr. Rickl Lászlót, Bernfeld Sámuel, Krisch Károlyt, dr. Gorozec Lajost és vitéz Erdey Jánost, póttagokul Kovács Ferencet, Kardos Gyulát, Piros Bélát, dr. Majláth Lászlót és Félegyházy Jánost válassza meg.

A közgyűlés titkos szavazással az I. számú bizottságra névbe változtatlanul elfogadta a kisgyűlés javaslatát, a II. számú bizottságba azonban a kisgyűlés által javasolt Bernfeld Sámuel helyett rendes tagnak Kardos Gyulát, helyette pedig póttagnak Böszörményi Istvánt választotta meg.

ÁTIRAT A HADIKÖLCSÖNKÖTVÉNYEK FELÉRTÉKELESE TÁRGYÁBAN

Bács-Bodrog vármegye átiratot intézett Debrecen városhoz, hogy támogassa hasonló szellemű felíráttal a hadikölcsönkötvények felértékelése tárgyában a pénzügyminiszterhez intézett felíratát.

A pénteki kisgyűlésen dr. Markovits Elemér ezzel kapcsolatosan azt a pólást indítványozta, hogy Debrecen város a végrehajtandó 600 millió pengős egyszeri vagyonszállásra tekintettel kérje a pénzügyminisztertől azt is, hogy az ősjegyzék hadikölcsönkötvényei ennél a vagyonszállásnál bizonyos beszámításban részesüljenek.



A lepedékek alatt dolgoznak a káros bacillusok és savak, amelyek szétroncsolják a fogzománcot és a gyógyíthatatlan cariest idézik elő. Mindennapos fogápolás a bevált ODOL fogpéppel megvédi fogait.

Odol

Atkózó megtakarításból. Debrecen város ugyanis 210.000 pengő államrendőrségi hozzájárulást fizet, azonban akkor, ha ezt a költségvetési évből befizeti, harmadrésznél visszatérítés illeti meg. Tavaly a város befizette az összeget, így 70.000 pengő áll fenn ennél a tételnél javára.

A közgyűlés a póthiteleket névszerinti szavazással egyhangúan engedélyezte.

A javaslatot így terjesztették a közgyűlés elé, mely azt elfogadta.

BERUHÁZÁSOK A HŐFORRÁSNÁL

Debrecen város pénteki közgyűlésén Zöld József polgármester helyettes ismertette a belügyminiszter leíratát a hőforrásnál egyes beruházások létesítése tárgyában hozott közgyűlési határozatra vonatkozóan.

A kisgyűlés kimondotta, hogy a hőforrásnál egyes gépi berendezéseket át akar alakítani. A világitási vállalatnak erre vonatkozóan kettős előterjesztése volt.

Az egyik szerint 87.000, a másik szerint 227.000 pengőbe kerültek volna az átalakítások.

A magasabb összegű előterjesztés arra vonatkozott, hogy a hőforrástól a nagyerdői fürdőig vezető esőhálózatot

nagyobb méretű csövekre cseréljék ki.

A közgyűlés a kevesebb összegű beruházás mellett döntött.

A belügyminiszter még nem hozott végleges döntést, hanem figyelembe ajánlja a törvényhatóságnak, tegye újból megfontolást tárgyává a esőhálózat kieserését, ami az iparügyi minisztérium véleménye szerint

kívánatos.

A kisgyűlés javaslata az volt, hogy a közgyűlés

tartsa fenn a 87.000 pengős beruházásra vonatkozó határozatát.

de jelezzék a miniszternek, hogy nem mond le véglegesen a esőhálózat kieseréséről, ha arra szükség lesz és a gazdasági helyzet megengedi. Most azonban erre szükség egyelőre nincsen, mert a esőhálózatból a lerakódást kitisztították és a jelenlegi eljárás megfelelőnek mutatkozott.

A közgyűlés elfogadta a javaslatot.

LIKVIDÁLTÁK A VÁROSI KÖZTISZTASÁGI ÉS FUVAROZÁSI VÁLLALATOT

A belügyminiszter nem engedte meg, hogy a városi köztisztasági

Fertőtlenítő intézet építését határozta el a közgyűlés

Tavaly ősszel úgy határozott Debrecen város közgyűlése, hogy a mai közegészségügyi követelményeknek meg nem felelő fertőtlenítő intézet helyett 260.000 pengős költséggel korszerű fertőtlenítő intézetet kíván létesíteni. Ez az új fertőtlenítő intézet, amely pavilonrendszerben épül, szolgálna a járványkórház célját is, ezenkívül más, igen fontos hivatása is lenne.

A pénteki közgyűlésen Dömsödy Imre tanácsnok bemutatta a terveket és a hozzávetőleges költségvetést.

Az új fertőtlenítő intézet az Irinyi uca 12. számú telken épülne fel.

ehhez a telekhez hozzácsatolnák a szomszédos közterületeket, valamint egy magánterületet és a MAV telkéből is kisebb részt. Az előadó tanácsnok javasolta, hogy fogadják el a terveket és az építkezéshez szükséges kölcsön megszerzésével bízzák meg a polgármestert.

A közgyűlés a javaslatot egyhangúan elfogadta.

MÁSZÓHÁZAT ÉPÍT A VÁROS A TÜZOLTÓSÁGNAK

A tűzoltóság mászóházát még 1935-ben elbontották, így a tűzoltóság évek óta mászóház nélkül van, ami egyrészt az újabb tűzoltói nemzedék kiképzését akadályozza, másrészt a gyakorlat hiánya folytán a legénység nem biztos a magasban való munkában sem. A közgyűlés már régebben kimondotta, hogy

120.000 pengős költséggel új mászóházat épített a tűzoltó-laktanyában.

Az új mászóház terveit és hozzávetőleges költségtervezetét most mutatta be a közgyűlésnek Dömsödy Imre tanácsnok. Az új tervek

megaladják az eredeti 120.000 pengős előirányzatot, tekintet-

tel arra, hogy az építkezés következtében az istállót át kell helyezni.

benzin és olajkamrákat is kell léte-

TRUNKHAHN

ruhát minden alkalomra.



Kérje szövetmintáinkat Tartóssági garancia!

ELADÁS:

IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U. 8.

VI. TERÉZ-KRT. 8.

GYÁR-BUDAPEST-XI. LENKE-UT. 117.

síteni és a tervek bővültek annak következtében is, mert mászóház eredeti célján kívül más fontos hivatást is betölt. Így a költség

137.000

pengő lenne. A közgyűlés az előterjesztést egyhangúan elfogadta.

ÚJ UCCANEVEK

A református egyház azt kérte a várostól, hogy a Mester uceai új református templom körüli teret Károli Gáspár bibliafordítóról nevezze el. A közgyűlésen ezt dr. Vida Szűcs Imre műszaki tanácsnok javasolta azzal, hogy a régi Károli Gáspár uceát dr. Pápay

és fuvarozási vállalat magánmunkát is végezzen. Így a vállalati minőség megszűnt és szükségessé vált a vállalat likvidálása. A számvetőség elkészítette a mérleget, amely szerint a vállalat 103 ezer pengős vagyonával és a terhekkel együtt beolvad a házipénztárba.

30 SZAZALEKOS DIJMÉRSEK-LÉS A VÁROS TŰZKARBIZTOSÍTÁSÁNÁL

Debrecen város pénteki közgyűlésén Zöld József polgármester helyettes ismertette a város tűzkárbiztosítási ügyét.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társasággal kötött szerződést a polgármester, az év elején nem mondta fel, egyrészt azért, mert a vagyonleltár még nincsen olyan stádiumban, hogy elvégezhessek az új kiírást, másrészt pedig a magyar városok biztosítási

26-án jár le a gyógyszálló tervpályázata

Debrecen város közgyűlése már régebben kimondotta, hogy a Nagyerdőn gyógyszállót és gyógyfürdőt építtet és meghirdeti a tervpályázatot.

Ezt a fontos kérdést a pénteki közgyűlésen dr. Vida Sándor Imre műszaki tanácsos ismertette, elmondva, hogy ezt a határozatot a belügyminiszter jóváhagyta, a tervpályázatot az iparügyi miniszter is és felhívta a várost, hogy sürgősen intézkedjen a kiírásról. A polgármester megindította a kölesöntárgyalásokat, amelyek

kedvező mederben folynak, most pedig bejelenti, hogy tekintettel arra, hogy a tervpályázat meglehetősen hosszú időt vesz igénybe, ezt már

a kölesöntárgyalás eldőlése előtt meghirdette s a határidő most 26-án jár le.

A kiviteli tervet majd csak akkor készítik el, ha a kölesöntárgyalással felmerülő költség mintegy 15.000 pengő lesz, aminek előlegzetését kéri.

Balogh Gyula dr. hangoztatta,

Ary Lajos a Városi Takarékos és Hitelintézet felügyelő-bizottságának elnöke

A pénteki közgyűlés tárgyalta a városi számvetőségeknek április elején bekövetkező államosítása folytán a Debrecen városnál előállott helyzetben teendő intézkedéseket.

Tekintettel arra, hogy Ary Lajos főszámvevőt az állam elveszi, munkaadalmának póttelmenként való megállapítása vált szükségessé. Ezt a közgyűlés a törvényes kereteken belül eszközölte.

A közgyűlés dr. Csóka László főjegyző javaslatára kimondta, hogy Ary Lajost a Városi Takarékos és Hitelintézet felügyelőbizottságának elnökévé választja meg, a felügyelőbizottság tagjaivá pedig dr. Böszörményi Bélát és Hélegyházy Jánost, póttagjaiul Vargha Endre számvevőt és dr. Baczonyi Sándor tb. tanácsnokot.

AZ AKADEMIÁIG VÁMSZEDÉSI JOGOT KER A VÁROS

A pallagi útát kiépítik a Hadházi útig. Tekintettel arra, hogy ez különben csempészút lenne, a közgyűlés kimondta, hogy az útra egészen a gazdasági akadémiáig megkéri a vámszedési jogát.

Ezzel kapcsolatosan ismertette a közgyűlésen dr. Vida Sándor Imre műszaki tanácsos, hogy az eucharisztikus gonkresszus alkalmából annak tartama alatt az idegenforgalom élénkítése szempont-

Tavaszi női kabát

különlegességeim megérkeztek. Mérték utáni rendelés is.
SZABADOS női divatház
Piac ucca 53. Hungária épület.

akeiója még nincs befejezve. A törvényhatósági bizottság kívánsága az volt, hogy az épülettervekben beállított esőkenést a biztosítási díjaknál vegyék figyelembe. A polgármester a kiküldött bizottság szakvéleménye alapján tárgyalást kezdett a biztosítóval, amely hajlandó volt 30 százalékos díjmérséklésre 1938. évtől visszamenően úgy, hogy ezt az idejébe számítták be.

A közgyűlés a polgármester eljárását jóváhagyóan tudomásul vette.

hogy nagy örömmel veszi tudomásul hogy a polgármester megkönnyítette az utat. Fontos ez az építkezés azért,

mert amíg gyógyszálló nincs, nem lehet megkapni a gyógyfürdő jellegét,

amire pedig Hajdúszoboszló konkurrenciája miatt nagy szükség van, másrészt pedig lényeges az építkezés a munkanélküliség enyhítése miatt is. Ezzel kapcsolatban rámutatott arra, mennyire fontos volna, hogy

a megszűnt debreceni ipartelepek helyén új gyárak létesüljenek.

Ezt a városnak különféle kedvezményekkel is elő kellene segítenie. Kölesy Sándor dr. polgármester hangoztatta, hogy a gyógyszálló ügyét teljes erejéből forszírozza, igyekezzék a dolgok rendes menetnek is előbejárni. Reméli, hogy a pénzügyi rész is mennél hamarabb megoldódik; ez a kérdés jelenleg a pénzügyminiszter előtt van.

A közgyűlés a kisgyűlés javaslatát magaévá vette.

A NYUGDIJASOK SEGÉLYÉT A JÖVŐBEN NEM ENGEDÉLYEZI A MINISZTER

A belügyminiszter leiratot intézett Debrecen városhoz a tisztviselők és alkalmazottak 1937. évi karácsonyi segélye ügyében. A miniszter az erre vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyja, megjegyzi azonban, hogy a nyugdíjasok segélyét

csak kivételesen, mert a jövőben nem engedélyez karácsonyi segélyt.

Ugyanekkor kifogást emelt az együttműködő házastársak karácsonyi segélye ellen, mondván, hogy közülük csak a nagyobb javadalmazású vehette volna fel a karácsonyi segélyt.

Az ügyet Csóka László dr. főjegyző ismertette a közgyűlésen, javasolva, hogy a leiratot vegyék tudomásul, a házastárs tisztviselőktől és alkalmazottaktól azonban, tekintettel arra, hogy kilenc ilyen van, ne követeljék vissza a segélyt, hanem a miniszter megjegyzését a jövőre nézve tartsák szem előtt.

INTERPELLÁCIÓ A VÁROS SZÉPÍTÉSE ERDEKÉBEN

A pénteki városi közgyűlésen Pataky József interpellációt ter-

jesztett elő a város forgalmás helyein lebontott épületek helyén az új építkezések megindítása, vala-

Féja Géza Debrecenben a Reform Társaság és a Márciusi Front vacsoráján

A Reform Társaság és a Márciusi Front ezidén közösen rendezik március 15-iki szabadságvacsorájukat. A szabadságvacsorán, amelyet a debreceni Újságíró Clubban rendeznek meg, beszédet mond Féja Géza, a kiváló író, a népi politikai irány és a reform-

mint a város egyes helyein illemhelyek felállítása tárgyában.

Kölesy Sándor dr. polgármester válaszában kijelentette, hogy az építkezések ügyében igyekeznek eljárni. A jövő évi költségvetésbe felveszik a Károly Ferenc József útnál egy illemhely létesítését, ebben az évben a Déri téren építenek illemhelyet.

A választ az interpelláló és a közgyűlés tudomásul vette.

eszmék a kiváló, méltán híressé vált harcosa. A Reform Társaság a meghívók kibocsátását holnap kezdi meg. Tekintettel arra, hogy a helyiségben igen kevés férőhely van, a vacsorán megjelenni szándékozók sürgős jelentkezése kívánatos.

Szeget vert a testvére sirkeresztjére és arra akasztotta fel magát

Tragikus öngyilkosság történt Hajdúböszörményben. Bécsi Imre 56 éves gazdálkodó tegnap délután a temetőbe ment, ahol felkereste testvérenek a sírját.

A sirkeresztbe egy szeget vert és arra felakasztotta magát.

Órák múlva akadtak rá az arra haladó emberek, akik nyomban levágták

a kötélről, de Bécsi Imre ekkor már halott volt.

Zsebében bucsulevelet találtak, melyet hozzátartozóihoz címzett. A leveletben megírta, hogy

súlyos tüdőbaja miatt követte el az öngyilkosságát.

A debreceni ügyészség, mivel bünessélekmény nem történt, Bécsi Imre temetésére megadta az engedélyt.

Meghalt Vértessy Sándor, a kabinetiroda volt főnöke

Balatonfüred, március 11. A balatonfüredi szanatóriumban ma éjjel egy órakor 68 éves korában meghalt vértessylai Vértessy Sándor, a kormányzó kabinetirodájának volt főnöke.

Vértessy karácsonykor utazott Balatonfüredre víkendre.

December 30-án hirtelen szívrohamot kapott és azóta a szanatóriumban lakója volt.

Néhány nappal ezelőtt állapotai annyira rosszabbodott, hogy az orvosok lemondtak a gyógyulás reményéről.

A szanatóriumban a következő felvilágosítást adta a tragikus halálesetről:

— Vértessy kegyelmes úr halálát szívkoszorúérrelzáródás okozta. Tegnap már itt volt egész családja, felesége, két leánya és fia. A halál

éjjel egy órakor következett be. Ma szállítják a holttestét Budapestre.

Vértessy évek hosszú során át a pénzügyminisztériumban teljesített szolgálatot, az elnöki osztályt vezette, a legkényesebb kérdések elintézése volt rábízva. Ép ezért órára esett a választás, amikor a kormányzó kabinetirodájának élére kellett főnököt állítani.

Vértessy ebben a pozíciójában is megfelelt a feladatához fűzött várakozásoknak s a nagy körültekintést igénylő, nehéz helyzetekben mindenkor megállta a helyét. Nagy népszerűsége tett szert előzőkeny modorával, megbecsülték nagy tudását és az államügyek körül való jártasságát. Nemrég vonult nyugalmába. Ugyanakkor a Nemzeti Bank alelnöke lett.

Romániába akart átszökni a körözés elől

Közvetlenül a háború utáni időkben, 1919-ben Nagyváradról Miskolcra utazott Pál József lakatos. Pál beállított katonának, ahol egészen 1931-ig szolgált a páncélművészekhez beosztva. Leszerelése után Pál mindenféle megpróbálkozott, de nem tudott rendszeresen keresni. Végül is elhatározta, hogy lopásból fog megélni.

Több társával együtt a miskolci pályaudvarról vasúti sínekkel lopott. Társait hamarosan elfogták és már Pálnak is nyomban volt a rendőrség, mire a lakatos elhatározta, hogy átszökik Romániába és visszamegy Nagyváradon élő szüleihez.

Gyalog indult a hosszú útnak és mindig éjszaka ment, nappal aludt, nehogy felfedezzék. Az éjszakai gyaloglás közben azonban eltévedt és a kokadi határba került. Ott az éjjeli őrök gya-

nusnak találták, elfogták és bevitték a csendőrségre. A csendőrök vallatni kezdték Pált, aki

beismerte, hogy ő a lopások miatt át akart szökni román területre.

A csendőrök pénteken délelőtt Pál Józsefet bekísérték a debreceni ügyészségre, ahonnan egyelőre a törvényszék fogházába vitték. Valószínűleg szombatban adják át a miskolci hatóságoknak.

— Hűsmérgezés, kolbászmergezés, halmérgezés, vagy gombamérgezés előfordulásakor a gyorsan ható természetes Ferenc József keserűvíz azonnali használata — egy vagy két pohárral — rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg orvosát.

Elmulatta a rábizott pénzt

Súlyos károsodás érte Bagi Sándor Kossuth utca 58. szám alatti lakost. Rábízott Bozsányi Lajos Péterfia nevezetű lakosra

500 pengőt,

hogy egy ügyet intézzen el, ez azonban visszaélve a bizalommal a pénzt elmulatta.

Bozsányi Lajos amint kézhez vette jelentékeny összeget, egyenesen a taxiállomásra ment és autót bérelve Hajdusóoszlóra

hajtatott. Itt betért egy vendéglőbe és nagy mulatozást rendezett, ami hamar elvitte a pénzt.

Bagi Sándor, a károsult amint megtudta, hogy a pénz nem jutott el rendeltetési helyére, feljelentést tett a rendőrségen, ahova Bozsányit nem sokára előállították. A könnyelmű ember beismerte bűnét, de azt állítja, hogy csak 100 pengőt mulatott el, a többi pénzt ellopták tőle. A nyomozás még folyik.

Felháborodás a debreceni iparosok között Galamb Ferenc és társainak röpirata miatt

Az iparosok szerint a röpirat megrágalmazása a miniszternek

A debreceni iparosság körében hatalmas felháborodást váltott ki az az agitáció, amiről a *Független Ujság* legutóbbi számában részletesen beszámolt. Ismeretes ugyanis, hogy Galamb Ferenc és társai, akik az ipartestület vezető tisztségeire pályáznak, röpiratot bocsátottak ki, amelyben azzal propagálták saját személyüket, hogy megválasztásuk esetén az iparügyi miniszter jelentős kedvezményekhez juttatja a debreceni ipartestületet. Ugyanekkor pedig Bornemisza miniszter a képviselőházban

erélyesen megcáfolta, hogy bárki-nek is ígéretet tett a debreceni ipartestületi választásokkal kapcsolatban,

kijelentette, hogy semmiféle különleges kedvezményt senkinek nem helyezett kilátásba és

nem szól bele a választásba.

A miniszter kijelentése alapján tehát nyilvánvalóvá vált, hogy visszaélés történt a miniszter nevével és soha el nem hangzott ígérek beharangozásával akarják egyesek megszerezni maguk számára a bizalmat. Ez az esemény élénk felháborodást és visszhangot váltott ki az iparostömegekben, amire alapos bizonyíték az alábbi, szerkesztőségünk címére érkezett levél is:

Tekintetes Szerkesztőség!

Immár egy-két nap választ el bennünket csupán az ipartestületi választásoktól és mi, iparosok, akik figyelemmel kísérjük a most lezajló eseményeket, nem mehetünk el szó nélkül semmi mellett, ami a választásokkal kapcsolatban történik.

Szerintünk az ipartestületi választás senkinek sem az önös érdekét szolgálja, hanem az egyetemleges érdeket. Mégis azt kell látnunk, hogy ebben a súlyos kérdésben nem az iparosság létérdekeiért folyik a harc, hanem valótlan ígéretek terjesztésével egy bizonyos csoport mindenáron a maga számára akarja megszerezni a hatalmat.

Különösképpen felháborított bennünket az a propagandahadjárat, — ami a becsületes multtal rendelkező debreceni ipartestület életében még nem fordult elő —, hogy

a miniszter nevének jogosulatlan bevonásával akarnak bizalmat ébreszteni maguk iránt.

A miniszter a parlamentben már mindent megcáfolt, de a hatalomért küzdő csoport mégis röpiratot bocsátott ki, amelyben nem is hederítve a miniszter cáfolatára, egymásután sorakoztatják fel a meg nem történt ígéretek.

Mi, debreceni iparosok őszinte tisztelettel vagyunk a miniszter személye iránt és szavait sohasem vontuk kétségbe. Ez a hatalomra törő csoport azonban semmitől sem riad vissza, —

még attól sem, hogy semmibe véve Bornemisza Géza miniszter kijelentését,

egyszerűen meghazudtolja a minisztert.

A jóérzésű, tisztességes ember felháborodik az ilyen mindenrekesz agitáción, amely nyíltan azt meri hangoztatni egy aktív miniszterről, hogy bizonyos személyeknek kedvezményeket akar nyújtani. Arra, hogy ez nem történt meg, szüntizta bizonyíték előtünk a miniszter kijelentése. A miniszternek semmi érdeke nem fűződhet ahhoz, hogy bizonyos személyeknek bármiféle kedvezményt nyújtson a debreceni ipartestületnél, ennek még a feltételezése is merészség. A röpirat tartalmából viszont ez olvasható ki.

Epen ezért, mi akik becsüléssel és tisztelettel viseltetünk a miniszter korrek személye iránt,

a legfelháborodottabban utasítjuk vissza az ilyen valótlanosságokon alapuló propagandát, ami ügyszólván rágalmazása is a miniszter személynének.

A tiszta multtal rendelkező debreceni ipartestület nem engedheti meg, hogy ilyen eszközökkel próbálkozzanak hatalmat szerezni egyesek a tisztességes és komolyan dolgozni akaró, de egyszerűsággal nem csupán a saját, hanem az egyetemleges érdekeket tekintő iparosok fölött!

Soraim közléséért hálás köszönetet mondva

Egy debreceni iparos.

278—1938. szám.

MEGHÍVÓ

A Debreceni Ügyvédi Kamara 1938 március 27-én délelőtt 10 órakor a Kamara hivatalos helyiségében (Debrecen, Ferenc József út 28. b. sz. I. e.) tartandó

rendes közgyűlésére,

melyre az 1937. évi IV. t. c. 39. és 112. paragrafusai szerint részvételre jogosított kamarai tagokat ezennel meghívom.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. A kamara 1937. évi működéséről a m. kir. Igazságügyi miniszterhez intézendő jelentés.
 2. Az 1937. évi zárszámadás megállapítása és a felmentvény megadása.
 3. Az 1938. évi forgalmiadó általánynak a kamarai tagok között leendő felosztása végett kivétől bizottiság megválasztása.
 4. Választmány javaslata az iránt, hogy az 1939. évi forgalmiadó általánynak egyezség útján való megállapítására a közgyűlés hatalmazza fel a választmányt.
 5. Esetleges indítványok.
- Kelt Debrecen, 1938 március 10-én.
Dr. Fráter Pál sk.
a debreceni ügyvédi kamara elnöke.

Bocskay kabátok, Bocskay ruhák

intézeti előírás szerint

Női tavaszi kabátok

a legújabb modell fazonokban

Férfi raglán- különlegességek,

tavaszi és átmeneti kabátok

Magyar Ruhaiipar

Bika-szálló épület.

Takarékosság
bevásárló helye.

A belklinikán felakasztotta magát egy nyugdíjas vasutas

Megdöbbentő öngyilkosság történt a debreceni belklinikán. Itt apótlak cukorbetegségével id. Biró László 64 éves nyugdíjas máj, segédtsíztet, aki magas kora miatt is nehezen viselte a betegséggel járó fájdalmakat és kellemetlenségeket. Többször emlegette is környezete előtt, hogy csak teher számára az élet és szeretne már megpihenni. Családja vigasztalta és igyekezett megnyugtani a beteg vasutast, akit a leg gondosabb ápolásban részesítettek.

Szerdán este mégis bekövetkezett a tragédia.

A belklinikán kiment a félreeső

helyre és az ajtó sarkára felakasztotta magát.

Hosszabb távolléte feltűnt az ápolónőknek és keresni kezdték. Így találtak rá hosszabb kutatás után, teste még meleg volt, de

életre kelteni nem sikerült.

Az öngyilkosságot nyomban jelentették a rendőrségnek, amely megállapította, hogy gondatlanság nem történt. A rendőrség értesítette a Rudolf uca 18. szám alatt lakó hozzátartozókat, akik intézkedtek a temetés iránt.

Elbúcsúztatták Darányi miniszterelnököt a földművelésügyi minisztériumban

Marsall és Mikecz miniszterek elfoglalták hivatalukat

Budapest, március 11. A földművelésügyi minisztérium tisztviselőikara pénteken búcsúzott el Darányi Kálmán miniszterelnöktől, aki eddig a minisztérium ügyeit intézte és üdvözölte az új minisztert: Marschall Ferencet.

A tisztviselők nevében báró Vay László búcsúzott el a miniszterelnöktől, méltatva annak végzett munkáját. Darányi Kálmán megbotott szavai után Marschall Ferenc köszönte meg az üdvözlő szavakat.

— Az agrárprogram középpontjában ma — mondotta az új miniszter — a szívet és a lelket kell tenni, mert az agrárpolitikának ma szociális-

nak, megértőnek kell lenni.

Az agrártársadalom egyetértésére kell törekedni. Le kell dönteni azokat a választásokat, amelyek elválasztják a kisgazdát a középbirtokostól, a középbirtokost a nagybirtokostól. A hitet és bizalmat kell beilleszteni az agrárproblémák megoldásába.

Pénteken délelőtt foglalta el új hivatalát Mikecz Ödön igazságügyminiszter is. A minisztert Bereilly Jenő államtitkár üdvözölte. Mikecz választásában melegen emlékezett meg elődjéről, dr. Lázár Andorról és kifejtette, hogy egész munkájában az igazságot kívánja szolgálni.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félfévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Mégváltó«, Piac u. 18. »Tiszta« Magoss György tér 9. »II. Rákóczi«, Külsővásártér és Miklós u. sark. »Nádor«, Szent Anna u. 64.

RÁDIÓ MŰSOR

SZOMBAT, MÁRCIUS 12.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemek. — K. 7.20: Étrend, közlemények. 10: Hírek. — 10.20: Cholnoky Viktor elbeszélése: Az arany sarkantyú. — 10.45: »Mit nézzünk meg?«. A pest-budai árvízablakok ismerteti Mesterházy Jenő. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. — Közben kb. 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Hanglemek. — 14.40: Hírek. — 14.55: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 16.15: Harsányi Gizi meséi. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Mit üzen a rádió? — 17.30: Simeszky Valéria zongorázik. — 18: »Hogyan találkozunk rövidhullámú amatőrjeink az öt világrésszel?«. — 18.35: Kubányi György magyar nótákat énekel, kíséri Csorba Gyula és cigányzenekara. — 19.30: »Kovács professzor.« Hangjáték három részben. Utána kb. 21: Hírek. — 21.20: A Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Rajter Lajos. — Közben kb. 21.50 Időjárásjelentés. — 22.30: Közvetítés a Spolárich kávéházból. Sarai Elemér és cigányzenekara muzsikál, Orbán Sándor énekel. — 23.15: Közvetítés a Belyárosi-kávéházból. Szabó Kálmán jazzhármása játszik. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18.35: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.05: »A leányka kacag.« Révész Béla elbeszélése. — 19.30: A rádió szalonzenekara.

— **Előléptetések.** Debrecen város közgyűlése vitéz Zétényi Gyula végrehajtót, Baltazar János irodatisztát és Galánffy Lajos zeneiskolai tanárt szolgálati idejük folytán magasabb fizetési osztályba léptette elő, Radetzky József üzem vezetőnek és Hutay Béla faraktárnoknak pedig megvont pótlétményük helyett üzemi jutalékot engedélyezett.

— **Mindenféle tavaszi vetőmag** legelősből Schäfer Testvérek cégnél szerezhető be, Bádógos u. 2. Telefon: 16-08.

— **A hadigondozottak fokozottabb támogatása.** A HONSZ debreceni csoportjának kérelmére Debrecen város közgyűlése feliratot intézett a kormányhoz, hogy az 50 éven felüli hadirokkantakat havi 12 pengős lakásbérsegélyben részesítse.

Néhány tudós nyilatkozata a sok közül: „... szív-, cukor- és a legkülönbözőbb szervi- és idegbajásokon végzett gyógyító kísérleteim a rádiószállító segítségével messze felülmúlták legvérmesebb reményeimet. (G. Puppins New Medical Review.) ... Számítlan a legkülönbözőbb fajtájú, de közöttük is elsősorban miomas, prostata, gyomorfekélyes és súlyos rákos betegeket sikerült minden műtéti beavatkozás nélkül az oszcillátor segítségével meggyógyítanom.“ (Kivonat Sordello Attiliának, a római egyetemi rádiumkórház igazgató tanárának a Kir. Tud. Akadémián tartott előadásából 1937 május 28.) ... A legkülönbözőbb stádiumban levő máj-, epe- és vesebajásokon végzett ellenőrző kísérleteim folyamán a teljesen gyógyultak száma 83%, változatlan 11% és csak 6%-ban nem sikerült javulást észlelnem. És ugyanakkor nem egy már operatív stádiumon túl levő rákos beteget sikerült a lánc segítségével meggyógyítanom vagy legalább is fájdalmait enyhítenem.“ (Dr. Ch. Perincu, a párisi klinika igazgató tanára.) — A „RÁDIOSZALLÍTÓ“ egy rádiumos telítettségű vékony lánc, amelyet állandóan a nyakon kell viselni. Ára: 18 pengő. Kapható a legtöbb orvosi műszertárban. Főlelakat: VADÁSZ MIKLÓS orvosi műszertára, Budapest, Vilmos császár út 28.

Telefon: 120-070.

— **A munkaközvetítés államosítása.** A pénteki városi közgyűlés a TESz kérelme folytán feliratot intézett a kormányhoz a munkaközvetítés államosítása érdekében.

— **Szakosztályi hír.** Asztalos, szobrász, kaptafa és hangszerkészítők szakosztálya f. hó 5-én tartott tisztújító közgyűlése ismét Bálint Sándort választották meg szakosztályi elnökül. Előjárásági tagoknak: Pongrácz Árpádot és Szalai Józsefet.

— **BIZALOMMAL** vásárolhat Debrecen legrégibb festékszakszűletében: BERGER J. UTÓDA AUSPITZ, Csapó u. 16. Takarékosra is!

— **A homokkerti Római Katolikus Népszövetség** IV. ker. március 20-án délután 4 órakor tartja évi közgyűlését. A katolikus testvéreket szeretettel meghívja az elnökség.

— **A Nagykörút szabályozása.** A belügyminiszter leiratot intézett Debrecen városához a tervezett Nagykörút szabályozása ügyében. A miniszter jóváhagyta a szabályozási vonalat, azzal a módosítással, hogy nem engedje meg az uccasarkok letompítását a telkek jobb beépíthetése miatt.

— **Kettészelt a vonat egy életunt nőt.** Budapestről jelentik: Ma délután a Budaörsi úton, a Károly királyi laktanyával szemben egy ismeretlen, 40 év körüli nő az ott átrobbogó vonat elé vetette magát. A vonat kerekei valósággal kettészelték a szerencsétlen nőt, akinek személynazonosságát még nem tudták megállapítani.

— **Ma délután lesz az Egyetemi Francia Intézet kultúrdélutánja.** Nagy érdeklődés nyilvánul meg a mai francia kultúrdélután iránt, amelynek gazdag műsora bizonyára meg fog felelni a várakozásnak. A műsort Hankiss János egyetemi tanár nyitja meg, utána pedig Deshusses Georges francia követségi kultúrattasé tart előadást Charles Péguynról, a hírneves XX. századi francia íróról, aki a magyar irodársadalom figyelmét is magára vonta. Az előadást Hankiss professzor tolmácsolja. Utána Tuster Jolán szavalóművész nő magyar vonatkozású francia verseket szaval magyarul. A műsor következő száma Kovács Máté gyakorlógimnáziumi tanár vetített képes előadása Moliere-ről magyar nyelven. Az előadásra belépődíj nincs és minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség.

— **Módosították a köztemetői szabályrendeletet.** A köztemetői szabályrendeletet 1932-ben alkották. Most módosítások váltak rajta szükségessé, amiket a pénteki közgyűlés eszközölt. A módosítások közül lényeges az, hogy bármelyik szertartásteremben lehet ezután megfelelő díjazás mellett előravatalozni, továbbá, hogy a külsőséggel a köztemetői ravatalozójába halottakat szállító járműveket kötelezően fertőtleníteni kell.

— **Az OMKE továbbképző előadássorozatának** március 12. napjára kitűzött megnyitó ülése más, szakmai előadással való ütközése miatt elmarad. Az ülés újabb terminusát hírlapilag fogja tudatni az elnökség.

— **Kölesön az adóhivatal átalakítására.** A városi közgyűlés már régebben kimondta, hogy az adóhivatal épületének átalakítására 80.000 pengős függő kölcsönt vesz fel. A város vezetősége ezt az összeget négy debreceni banktól kölcsön is vette, amit a pénteki közgyűlés tudomásul vett.

— **x Marhahúst, borjúhúst** legelősből Szent Anna ucca 10. szám alatt szerezhető be. 1 kg. marhahús felsár, fartsó, hátszín, rostélyos, fehér pelesenve 1 kg. 108 fillér, tarja, szegy 88 fillér.

— **Házilag hozza a jegét forgalomba a város.** Debrecen város a belügyminiszter utasítására 1933 óta próbálja, de sikertelenül egy tételben eladni a jegét. Miután a kísérletezés meddő maradt, a város továbbra is házi kezelésben árusítja a jegét.

— **A Turul Szövetség márciusi ünnepsége.** Az országos Turul Szövetség debreceni kerületi vezetősége nagyszabású március 15-iki ünnepélyt rendez. Délelőtt ifjúsági istentisztelet lesz a Nagytemplomban, 10 órakor pedig a Kossuth-szobornál lesz ünnepély. Háromnegyed 11 órakor a Petőfi-szobrot koszorúzzák meg, háromnegyed 12 órakor pedig az egyetemi központi épület diszudvarán folytatódik az ünnepély. Itt dr. Kreiker Aladár egyetemi tanár fog ünnepi beszédet mondani, míg az ifjúsági szónok Nafkó Gyula lesz.

— **Szabályrendelet a gabonabetegségek elleni védekezésről.** Debrecen város 1935-ben szabályrendeletet alkotott a különböző őröszögök és egyéb vetőmagvat utáni terjedő gabonabetegségek elleni védekezésről. A belügyminiszter ezt most apróbb módosításokkal jóváhagyta.

— **x Fogai olyan fehérek lesznek, mint a gyöngy,** ha reggel és este Odoi fogpéppel tisztítja. Ez a fogpép a legfinomabb anyagokból készül, amelyek nem sértik fogainak zománcát és mégis fényes fehérré esziszolják őket. Pompás ízű, frissít és élénkít.

— **Gázvezetékeket létesítenek a diakonissza székházhoz.** Az újonnan épülő nagyterdei diakonissza székházhoz kivezetik a gázvezetékeket. Ennek a költsége 6412 pengő, amit a városi közgyűlés erre a célra engedélyezett.

— **A világitási vállalat vidéki ár kedvezményei.** Debrecen város közgyűlése hozzájárult ahhoz, hogy a világitási vállalat a hajduböszörményi malmoknak további árkedvezményt adjon, továbbá, hogy a balmazújvárosi kedvezményes áramegységárat további egy évre meghosszabbíthassa.

Költöztetések a he'lyben és vidékre jutányosan eszközöl

CSENGERI szállító

Arany János-u. 42. Telefon: 32-21.

— **Az asszony kötelessége** törődni azzal, hogy bélműködése rendben legyen, amit pedig úgy érhet el, ha reggelente elgyomorra egy felpohár természetes »Ferenc József« keserűvizet iszik, amely enyhén és kellemesen, pontosan és biztosan szabályozza az anyagcsere folyamatát. Kérdezze meg orvosát.

Légoltalmi Liga közleményei

Vasárnap délelőtt érkezik Debrecenbe József királyi herceg, hogy az alakulandó Légoltalmi Liga debreceni kerületének közgyűlésén mint országos elnök résztvegyen és itt felszólaljon. Ezzel az ünnepi aktussal is jelezni kívánja a királyi fenség azt, hogy milyen nagy jelentősége van ennek a politikai pártoktól mentes, egyetemes nemzeti célokat szolgáló egyesületnek, melynek hivatása a polgári lakosság megmentése, illetve védelme.

A vármegyeházán rendezendő közgyűlésen ott lesz a hivatalos város és vármegye, sőt a kerület négy vármegyének megbízottai és kiküldöttjei. Ott lesz ebből a városból is a katonai és polgári előkelőség, de ott kell lennie a polgári társadalom képviselőinek is, hiszen mindannyunkról van szó, mindannyiunk életének megmentését szolgálja a Légoltalmi Liga.

Az a nagyszabású előkészület és érdeklődés, mely ezt a közgyűlést kíséri, már eleve elárulja, hogy milyen megértéssel és átérzéssel karolja fel ennek a kerületnek és városnak közönsége ennek a gondolatnak megvalósulását. Egymást érik a jelentkezések és az érdeklődők serege hetek óta keresi fel az előkészítő munkát végző irodát, Simonffy ucca 1/c. II. emeleti helyiségeket.

A legnagyobb pontossággal, körültekintéssel készíti elő vitéz Both Gyula ny. ezredes munkatársaival ezt a nagy eseményt, hogy minden tekintetben méltó legyen minden munka a közgyűléshez és a Légoltalmi Liga fontos jelentőségéhez.

A vármegyeháza dísztermében seregszemle lesz, ahol erkölcsi kötelessége megjelenni mindazoknak, akik nemzetük, hazájuk sorsa iránt érdeklődéssel viseltetnek.

A Légoltalmi Liga elnöksége felkéri a közgyűlésre és a díszbédre meghívót kapott hölgyeket és urakat, hogy

hely biztosítása céljából részvételüket ma déli 1 óráig a liga elnökségének bejelenteni annál is inkább szíveskedjenek, mert a liga csak azok részére tarthat fenn helyet, akik erre igényüket bejelentették.

Aki tehát meghívót kapott, de részvételét nem jelenti be, annak a liga ülőhelyét biztosítani nem tud. Azok az urak és hölgyek, akik meghívót nem kaptak és ülőhelyre igényt tartanak, csak a meghívótak jelentkezése utáni ülőhely elrendezés során juthatnak feltételesen helyhez. A közgyűlés egész lefolyását egyébként is hangszórók fogják közvetíteni, úgyhogy a díszterembe be nem fért közönség is hallani fogja az összes szónoklatokat.

A vasárnap délelőtt kezdődő ünnepélyes közgyűléssel indul a szervező munka, mentő munka, mely a polgári lakosság életét, létét s így am agyar jövőjét hivatott szolgálja.

(P. 5.)

Megalakult az osztrák nácikormány

Bécs, március 11. Pél 2 előtt néhány perccel a kancellári hivatal erkélyéről kihirdették az új kormány megalakulását.

Szövetségi kancellár Seyss-Inquart, alkancellár Glaise Hortenau, tárcanélküli miniszter, külügyminiszter Wilhelm Wolf, igazságügyminiszter Franz Hueber, közoktatásügyi Menckhi Oswald, társadalmi ügyek minisztere Jurg Hugo, pénzügyminiszter Rudolf Neumauer, földművelésügyi és erdészeti miniszter Anton Reinthaller, kereskedelem és közlekedésügyi miniszter Hans Fishböck, hadügyminiszteri tárcát Seyss-Inquart szövetségi kancellár tartotta meg. A közbiztonsági

hivatalt továbbra is Shübl Mihály vezeti.

A nácik lelkesedése közben vonulnak be a németek.

Bécs, március 11. Legújabb híradás szerint a német csapatok megszállták a tiroli Kusteint és a felsőausztriai Rorbhachot és onnan vonulnak a cseli-osztrák határ mentén nyugat felé. A német csapatok bevonulása az osztrák nácik körében leírhatalatlan lelkesedést keltett. A csapatok bevonulásának megakadályozására semmiféle kísérlet sem történt.

SPORT

Jó kabala?

Viszontagságos várakozás után másfél órai késéssel indult útnak a Bocskay

Pénteken délelőtt gyorsvonaton kárt elutazni a Bocskay csapata a Budai elleni mérkőzésre. A vasúti igazolványok azonban nem érkeztek meg és a csapat az első vonatról lemaradt. Nagy hajszát indult meg az igazolványok után, a postán 6 zsák levelet kutattak át, de a várva várt küldemény nem volt közöttük. Másfélórát hajszát után végre a csapat kénytelen volt szemelyvonaton 20 százalékos társutazási jeggyel elindulni Budapestre. Azt mondják, hogy ez a kis zűrű az jó kabala. Majd elválnak...

TELEKI NÉLKÜL. GROSSZAL A CSATÁRSORBAN

A csapat ugyanazon összeállításban indult el, mint a Szürketaxi ellen. Teleki a Bocskay meghívására azt válaszolta, hogy még mindig nincs tréningben és nem meri vállalni a játékot. Egy hónappal ezelőtt a Ferencváros ellen vállalta, ezek szerint tehát nagy lelkiismeretlenséggel. Teleki tavaly kibékölt a Bocskayval és szabad elvonulást kapott, ha az őszig még játszik. Ezt Teleki úgy értelmezi, hogy hajlandó pályára lépni, de nem lesz benne köszönet. Sőt nyíltan megmondja, hogy nem is trenírozik. Ez volt Teleki legnagyobb testesele, amellyel becsapta a Bocskay egész védelmét, illetve vezetőségét. Mi ezt tudtuk előre és napokon keresztül hangoztattuk, hogy nem szabad alkuba becsatkozni, mert a Bocskay marad alul. És mégis megkötötték a békét...

A Budai ellen nem kísérletezik a Bocskay, Orosz lesz a jobbösszekötő és Elek a jobbhalf. Gólt kell rúgni, mert két pontra van szükség.

Ha Bikfalvi nem lenne hárképes, Nádas játszik helyette. Ő Budapesten szolgál, de tréningben van és szabadságot kapott szombatra. Az ősszel az Elektromos ellen játszott először és utoljára a Bocskayban — igen jól. Jobb volt, mint Bikfalvi. A beállítás azert merész húzásnak számít.

BIRÓ SANDOR HELYETT SALGÓ IMRE A JÁTÉKVEZETŐ

Meglepetés, hogy az utolsó pillanatban Bíró Sándor másirányú elfoglaltsága miatt lemondott és helyette Salgó Imre lesz a játékvezető. Salgó tavaly kétszer is vezette Bocskay—Budai mérkőzést, a Bocskay szempontjából igen rosszul. Csak a Budai volt vele megelégedve. Bíró Sándor vasárnap Kecskeméten bíráskodik, ekkor már ráér, talán valami dribli van a csere mögött.

A BOCSKAY ÖVÁS ALATT ÁLL KI

A Béke uccai pályán a Bocskay tiltakozása ellenére is alkalmasnak minősítették Nemzeti Liga mérkőzésre. A hivatalos lap szerint azonban csak kivételesen erre az egyetlen mérkőzésre. A Bocskay emiatt fellebbezett és csak övás alatt áll ki. Az ilyesmi azonban annyit ér, mint döglött lónak az abrak.

Összesítve a fentiek: a Budai megmentése és a Bocskay elbuktatása érdekében semmiféle eszköztől nem riadnak vissza. Ha a Bocskay csak egy pontot is szerez, már ez is nagy eredmény lenne.

A Budai összeállítás: Budavári — Ligeti, Burger — Vértés, Kovács, Pósa — Kiss, Schuster, Vadas, Janda, Vermes. Ez a csapat 8 emberrel fog védekezni és 3 csattárral támad. Ez ellen csak egy ellenszer van: egyből továbbítani a labdát és szélekre játszani. Kérdés, hogy a Bocskay ezt meg tudja csinálni?

FRONTHARCOSOK FIGYELMÉBE!

Folyó hó 13-án József főherceg kir. fenség fogadtatásához a formaruhával rendelkező bajtársak d. e. 11 óra 15 perckor gyülekezzenek a Máv. pályaudvar előtti téren. Öltözet: formaruhában sisakkal, esős, hideg idő esetén felöltött polgári kabát. A légóltalmi liga megalakuló közgyűlése miatt a márciusi ünnepséget ugyancsak 13-án, vasárnap, de nem d. u. 5 órakor, hanem d. u. 6 órakor tartjuk meg az Otthon helyiségében. Vendégeket is szívesen látunk. Elnökség. (1)

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bír. végrehajtó közhírré teszi, hogy a Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölesön Rt. javára debreceni lakosok ellen 4984 P becsértékű ingókra az árverés a helyszínre: Debrecen, Péterfia u. 16. sz. háznál 1938. évi március hó 12. napja délelőtt 12 órájára kitűzték, amikor a legtöbbet ígérőknek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatnak a lefoglalt: bútorok, zongora, szőnyegek, vaspénzszekrény, könyvek és egyéb ingók.

Ezen árverés a csatlakozók javára is kitűzetett.

Debrecen, 1938. évi február hó 21-én.

Rákóczy László, kir. bír. végrehajtó.

Kihirdették az ítéletet a moszkvai halálperben

Moszkva, március 11. Péntek délelőtt újra összeült a hadbírószék. Visinszki államügyész mondotta el több, mint öt óráig tartó vádbeszédét, utána kihirdették az ítéletet, mely szerint

Rakovszkit és Beszanovot, akik nem vettek közvetlenül részt az összeesküvésben 25—25 évi börtönbüntetésre, a többi 19 vádlottat pedig golyó általi halálbüntetésre ítélték.

A mezőgazdasági munkások öregségi biztosításáról szóló törvényjavaslatot részleteiben is elfogadta a Ház

Budapest, március 11. A Ház pénteki ülését negyedórás késéssel nyitotta meg Bobory elnök. A mezőgazdasági munkások öregségi biztosításáról javaslatot tárgyalták szakaszonként.

Takács Ferenc és Farkas István szocialista képviselők az állami hozzájárulás felemelését sürgették. A Ház indítványukat nem fogadta el. Takács Ferenc a törvényhatósági hozzájárulás eltörlését kívánta. Indítványát nem fogadták el.

Tóth Pál üdvözölte az új miniszter.

Takács Ferenc, Kéthly Anna és Farkas István kérték, hogy a biztosító intézet az autonómia szempontjából ne tartozzék a minisztérium hatáskörébe.

Marschall válaszában kijelentette, hogy a javaslat nem pártpolitikát, hanem szociális politikát kíván belevinni és a munkások szervezkedését minden tekintetben pártfogolja.

Fél tízenkéntőkor ért véget a javaslat vitája. A Ház a javaslatot részleteiben is elfogadta.

Északi szél

Jóslás: Északi szél, változó felhőzet, néhány helyen futó eső. A hőmérséklet már alig eszikken.

Kettős gázmérgezés a Rákosi Jenő uccában

Tegnap délelőtt kettős gázmérgezés történt Csanak Béla színházi karmester Rákosi Jenő ucca 7. szám alatti lakásán. Lóda Juliánna, Csanakék szobalánya testvérével, Lóda Máriaival, végignézte a színházban a Gázmérgezés a Domb uccában című darabot és kíváncsiságból meg akarták izlelni a gáz hatását. A két meggondolatlan fiatal lány kinyitotta a konyhában a gázcsapot és nem sokára eszméletüket veszítették. A fojtó gázzságra a házbellek lettek figyelmesek és értesítették a mentőket, akik a testvérpárt a belklinikára szállították. Itt sikerült őket eszméletre téríteni és állapotuk annyira javult, hogy remélni lehet felgyógyulásukat.

VASDARABOT LOPOTT

Kálló István debreceni napszámos tavaly júniusban a vád szerint, a HEV telepéről vasdarabokat, Grósz Mayer kereskedő kamrájából pedig lisztet és szappant lopott el. A napszámost emiatt a törvényszék két hónapi fegyházra ítélte s az ítéletet az ítéltábla pénteken helybenhagyta. Kálló fellebbezett.

LETARTÓZTATTAK BLÜCHER ÉS BUDJENNY SZOVJET TÁBORNAGYOKAT

London, március 11. Német TI: A Star jelentése szerint a GPU letartóztatta Blücher és Budjenny szovjet tábornagyokat, a távol-keleti és a moszkvai szovjet hadsereg főparancsnokait. Mindkettőjüket hazaurulás és kémkedéssel vádolja.

ÍTELET A MÁLNÁSI PERBEN

Budapest, március 11. A táblai tanácselnök délután hirdette ki ítéletét dr. Málnási Ödön, a nyilas történelő bíróperében. A tábla a törvényszék ítéletének azt a részét, amellyel Málnási Ödönt szabadságvesztés büntetésén felül 500 pengő pénzbüntetésre ítélte, azt a részét megsemmisítette s e mellékbüntetést mellőzte, de a két hónapi fegyház büntetését helybenhagyta.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: 5—7—9 órakor! »MAGNOLIA« (Irene Dunne, Allan Jones). Megelőzi. Híradó.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenti: A Gázmérgezés tartós prózai sikerét és komoly hangulatát a szeretlen vidámság, zabolátlan jókedv, pattogó muzsika váltotta fel pénteken

EISEMANN

K. Halász—Kristóf—Harmath vidám operettjével, a

MACSKAZENE

sikeres előadásával. Üdülés, szórakozás, napi gondjainak szögreakasztása a

MACSKAZENE

Szombat, vasárnap (kétszer), szerda, csütörtök, péntek sorozatosan:

MACSKAZENE

Hétfőn, 14-én filléres helyárakkal a klasszikus ciklus IV., a Shakespeare-ciklus 3-ik darabja, a szerelem örök darabja:

Romeo és Julia

MA szombaton délután filléres helyárakkal Ibsen szatirikus tragikomédiája, legaktuliasabb, mert örökérvényű darab, a

VADKACSA

kerül színre. Ne befolyásoltassa magát: itéljen személyesen s lássa, hogy babona az, amit Ibsen unalmasságáról beszélnek, mert örökérvényű ajándékot!

VADKACSA

Városi hirdetések

Debrecen sz. kir. város polgármestere.
9343—1938. V.

HIRDETMÉNY

A m. kir. Pénzügyminiszter Ur a nem direkt termőszőlőből származó borból, borárkiegészítés igénye nélkül termelhető borárlat előállításához felhasználható bor árának megállapítása tárgyában a következőket rendel el:

A termelési adó alá eső szeszfordékban borárkiegészítés igénye nélkül, nem direkt termőszőlőből származó bort csak az esetben szabad borpárlat előállítása céljára felhasználni, ha a fizető igazolja, hogy a felhasználandó borért az eladónak seprőjéről lefejtve és a szeszfordékba beszállít a Malligánd fokonyként legalább 1.3 filléres árat fizetett.

Fizető köteles a borárkiegészítés igénye nélkül termelhető borpárlat előállításához felhasználandó, nem direkt

termő szőlőből származó bor eladójától bélyegmentes igazolást kérni arra nézve, hogy mikor, mily mennyiségi és Malligánd fokú bort vásárolt s ezért mennyit fizetett.

Fizető köteles az említett igazolást aláírni s azt a szeszfordéki lajstromhoz csatolni.

Az a termelő, aki saját termésű nem direkt termő szőlőből származó bort főzi ki borpárlattá, a termelőhely hatósága által bélyegmentesen kiállított bizonyítvánnyal köteles igazolni, hogy a főzésre szánt bor saját terméséből származik.

A rendeletre vonatkozó részletes tájékoztatással a városi adóhivatal togyasztási adó osztálya szolgál.

Debrecen, 1938 február hó 29.

Polgármester.

ÉRTESTÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközrendő javítások miatt f. hó 13-án vasárnap a következő he-

lyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog:

Reggel 6 órától 7-ig és délután 14 órától 15-ig: Csapó u. vége, Árpád-tér, Bercsényi, Rakovszky, Dobozi u., Csapókert, Kincseshegy, Katz telep, Kut, Nyil, Homok, Apaffy, Csonka ucca, Kassa út, Sámsoni út, Hadházi ucca, Kórház ucca, Simonyi út páratlan oldala, Vilmos császár út eleje.

Reggel 6 órától délután 15 óráig: Augusztai Szanatórium, Köztemető, Nagyerdő és Pallagpuszta.

Világítási Vállalat.

KÖZGAZDASÁG

A sörárpa hanyatlása a készárpuiacon.

Rozs márciusra: 19.30, májusra: 19.38, 19.26, zárlat 19.32—19.34.
Tengeri májusra: 13.—, 12.96, zárlat 13.—13.03.
Búza: felsőliszti 77 kg-os 20.55—

20.95, 78 kg-os 20.85—21.25, 79 kg-os 21.10—21.45, 80 kg-os 21.25—21.55.
Rozs: 19.00—19.20.

Zab: elsőrendű 15.90—16.20, középminőségű 15.80—15.90.
Tengeri: 12.65—12.75.

Búza: 300 mm bihari 80-as 21.25, 300 mm bihari 80-as 21.20, 150 mm hajdunánási 80-as 21.42.5, 300 mm hajdú 79-es 21.47.5.

A mai ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 219 darab sertést. A vásári állományból angol hússertés felhajtás 27 darab. A vásár irányzata változatlan. Árak: szedett sertés I. 104—106, III. rendű silány 92—100, exportzsír, márkázott 162 fillér.

Hivatalos valutaárfolyamok

Angol font 16.80—17.—, cseh korona 11.—11.70, dinár 7.15—7.70, USA dollár 335.10—339.10, francia frank 10.75—11.25, leu 2.50—2.80, lira 16.90—17.90, (500 és 1000 líra bankjegyek kivételével), német márká —, osztrák schilling 80.—80.70, svájci frank 77.75—78.65.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉT KÖZ NAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

»ELEKTRO-TOX«
cyan nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciával vállaljuk lakások szakszerű évi karbantartását poloska, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nélkül. Havonként egy félórát kérünk és egész évben tiszta a lakása!! Irányáraink P —70-től P 1.10-ig Miklós ucca 8. Tel. 22—82.

Tiszta selyem muslin kendők

98 fillértől
HAVAS Harisnyaház

Katonatisztek, altisztek, »Unio« tagok elsőrendű tüziát, szenet, kékcsot, brikettet a legolcsóbb áron kapják. 100 kg. már házhoz szállítva. Vágó József tüziat- és szenkereskedésében, »Margit-fürdő« mellett. Telefon: 10—24.

Betöltendő állás

Hímzőnőt, aki szépen dolgozik, keresek. Címét a kiadóba kérek. 498

Jömegjelenésű hölgyeket és urakat alkalmazunk »Elektro-Tox« vállalatunknál, Miklós u. 8. sz. 316

Kifutót azonnalra felveszek sütődébe. Gázgyár u. 4., az udvarban. 495

Bejárónőt felveszek, jelentkezés d. u. 4 órától. Deutscher, Piac u. 58., III. lépcső, I. em. 493

Megbízható mindenek szakácsnőt hosszú bizonyítvánnyal felvesszék azonnalra. Kemény Simonné, Arany János ucca 54. 499

Kiadó lakás

Két uccai komfortos lakás — tisztviselőnek vagy nyugdíjasnak május elsejére kiadó. Rothermere u. 57. 497

Egyszerűen bútorozott szoba kiadó. — Fürdő u. 5. 442

Piac u. 83. Király ucca sarkán Harkányi kőfaragó által bérelt lakás és műhely udvarral együtt, esetleg külön-külön is kiadó. Ugyanott termelői borpince. 151

Két uccai szobából álló garzonlakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendelőnek (ma is az) április hó 1-től Csapó ucca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

Lakást keresők

Nagyerdőn egészséges tiszta bútorozott szobát azonnalra keresek. Cím a kiadóban. 494

Központban 6—8 szobás lakást nagy helyiségekkel azonnalra vagy május 1-re keresek Címét kiadóba. 494

Inggatlan

Pátróhán, közel állomáshoz 4 szobás úrilakás belsőszéssel, — 7 hold földdel azonnal bérelhető. Érdeklődni: Frank József és Testvére, Piac 46. 501

Homokkertben ház előnyös feltételek mellett eladó. Értekezni Hatvan u. 53. sz. Telefon: 15—12. 485

Eladó ház, több 3—4 szobás lakással 360 négyszögöl gyümölcsösrel és parkírozással, — gáz- és vízvezeték. Rákóczi u. 35., eladó. 473

Olcsó házhelyek eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

Kétuccára nyíló telek eladó központban. Értekezni Erzsébet u. 14. 416

Eladás

Női félcipő, három pár, olcsón eladó. Széchenyi u. 45., keresztépület. 156

Modern háló, ebédlőszekrény, szalon, hármasszekrény, kombinált szekrény, konyha berendezés, íróasztal, székek, garnitúrák eladó. — Hatvan 18. 486

Nagybőgőtok, masszív, erős, zárral ellátva, valamint 1 fürdőkád, jó állapotban, olcsón eladó. Arany János ucca 39., házfelügyelőnél. 30

Vétel

Fáy arckrémes tégelyeket vízszavasz Grósz Nagy Ferenc »Aranyegyszarv« gyógyszerháza — (Szinbáz mellett). 5108

Jókarban levő motorkerékpárt, 200 vagy 250-est keresek megvételre. »Jókarban« jellegűre a kiadóba tessék leadni. 491

Veszek bútorokat, zongorákat, írógépeket, motorkerékpárokat, mindenféle ingóságokat magas áron. Degenfeld tér 6. 5537

Kézikoosít, jókarban levőt, esetleg háromkerékű triciklit vennék. Cím a kiadóban. 312

Rádió

Rádió, villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Oktatás

Német és magyar gyorsírást eredményes módszerrel tanítok Cím a kiadóban. 489

Otthoni pénzkeresetre — értékálló esipékek készítésére kitanítjuk. Felvétel csak rövid ideig »Favorit« kézimunka üzletben. Tanítást vezeti: özv. Posch Dezsőné. 420

Csekély díjazásért izraelita vallásos férfi ajánlkozik házakhoz hitoktatásra gyermekekhez, vagy felnőttekhez. Cím a kiadóban. 420

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2257

Németül beszélni rövid idő alatt megtanítom. Hatvan ucca I. l. kapu, III. 54. 2052

Ajánlat

Köser bor, édes, erős, 60, hordóskáposzta, uborka, paradicsom Kupfernál. Pásti sarkok. 492

Dióbél helyett mogoróbelet használjon, olcsóbb, szaporább és finomabb. 2.60 kilója a Délgyümölcsösarnokban, Piac u. 7.

Fajalma, hibás, igen olcsón, egész nap. Piac u. 44., pincében. 392

Zamatos újlétai saját termésű boraim literenként is kaphatók, 36 f. Bethlen 44. 5409

Ellátás

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitching konyha, a legszigorúbb diéták. 500

Különléte

Sportpályának alkalmas nagy terület Piac ucca 56. sz. alatt kiadó. Értekezés: Csáthy ügyvédnél, Deák F. u. 9. 500

Grafológusnő mult, jelen, jövőről felvilágosít. Tanácsot ad. Széchenyi 43. 453

Mindennemű varrást, fehérműt is, javítást, harisnyatopalást, 3 párból kettőt készítek. házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kislakás. 88

HUSFÜSTÖLES olcsón, pontosan, kifogástalanul Teleki ucca 88. sz. alatt. 5489

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir. herceg ucca.